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Της Σύνταξης 
του Θωµά Θεοδοσιάδη και της 
Έλενας Λάλου 
 
Ο µήνας που µας πέρασε ήταν ο 
µήνας του πολυαναµενόµενου 
14ου Παγκόσµιου Συνέδριου 

Σπηλαιολογίας. Το κορυφαίο γεγονός για την 
Σπηλαιολογία στην Ελλάδα. Σαν συµµετέχον σε αυτό 
απέκτησα γνώσεις εµπειρίες, γνώρισα ανθρώπους και 
έκανα φίλους. ∆ύσκολα θα µου δοθεί ξανά τέτοια 
ευκαιρία. 
Ο χρόνος πριν το συνέδριο ήταν µίζερος γεµάτος 
εντάσεις και απογοήτευση. Τώρα όµως βλέπω τα 
πράγµατα διαφορετικά. Είµαι γεµάτος αισιοδοξία για 

το µέλλον. Πριν από δύο χρόνια όταν γνώρισα τον 
Geogre Veni, σε συζητήσεις που είχαµε µεταξύ άλλων 
µου είχε πει: «η σπηλαιολογία στη χώρα µου 
αναπτύχθηκε κατακόρυφα 5-10 χρόνια µετά το 
Παγκόσµιο Συνέδριο που έγινε το 1981» 
Περιµένω µε αγωνία να περάσουν  αυτά τα χρόνια  
και  για τη χώρα µου. 
Μεταξύ των πολλών θεµάτων αυτού του τεύχους 
µπορείτε να διαβάσετε: Μικρή αναδροµή των πρώτων 
∆ιεθνών Συνεδρίων Σπηλαιολογίας, την γλαφυρή 
περιγραφή του Αλέξανδρου για τις αποστολές στο 
Κάδι, την παρουσίαση του 2ου παιδικού βιβλίου για τα 
σπήλαια, το πρώτο µέρος της συνέντευξης από την 
Ελένη Κόνιαρη και πως  γιόρτασε ο Ιταλικός 
Σύλλογος  C A T (Club Alpinistico Triestino) τα 60 
χρόνια από την ίδρυσή του.  Μη χάσετε το άρθρο του 
∆ηµ. Καραγιάννη για το Φαράγγι της Καλλιθέας και 
από τη στήλη ΤΕΧΝΙΚΕΣ το άρθρο του Στέφανου 
Νικολαϊδη για τις «Τάσεις». 
Η στήλη ΕΝ ΡΙΠΗ φιλοξενεί σύντοµα νέα και 
ειδήσεις από δράσεις που έγιναν ή θα γίνουν. 
Περιµένουµε εσάς για τον εµπλουτισµό της.  
Το σύνθηµα που κυριάρχησε ήταν  «I WAS THERE»  

   Εσύ ήσουν εκεί;  
 
Θωµάς Θεοδοσιάδης 
 

 
Σε αυτό το τεύχος έχουµε τη 
σηµαντικότατη ανακοίνωση της 
µετακόµισής µας. 
Το SPELEONEWS µεγαλώνει 
και µετακοµίζει σπίτι του. Η νέα 
του διεύθυνση είναι  

http://www.speleonews.com.  
 
Επίσης αυτό τον µήνα θα προσέξατε ότι προστέθηκε 
ένα φωτογραφικό άλµπουµ (photo gallery) στην 
ιστοσελίδα µας, στο οποίο θα έχετε την ευκαιρία να 
δείτε τις καλύτερες φωτογραφίες από σπηλαιολογικές 
αποστολές και όχι µόνο. 
Μία νέα ακόµα δυνατότητα είναι το 
SPELEONEWS webmail.  
«∆ωράκι» για τους συνεργάτες µας που συντελούν 
στην έκδοση αυτού του περιοδικού, είναι η 
παραχώρηση προσωπικού email της µορφής 
onomasas@speleonews.com, χωρητικότητας 500MB, 
εντελώς δωρεάν. Το µόνο που χρειάζεται είναι να 
στείλετε σχετικό email για εκδήλωση ενδιαφέροντος 
στο lalou@speleonews.com και τα άλλα αφήστε τα σε 
εµάς. 
 
Τέλος για αυτό τον µήνα έχουµε να σας 
παρουσιάσουµε και τον «∆εκάλογο του 
αρθρογράφου», έναν δεκάλογο µε τους 10 κανόνες 
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που θα πρέπει να λάβουν υπόψη όλοι οι συνεργάτες 
µας πριν ξεκινήσουν να γράψουν κάποιο άρθρο. Θα το 
βρείτε ακολουθώντας τον σχετικό σύνδεσµο 
http://www.speleonews.com  Extra. 
 
Και η προσπάθεια για εξέλιξη δεν τελειώνει εδώ. 
Νέες δυνατότητες και παροχές ακολουθούν µέσα 
στους επόµενους µήνες…. 
 
Έλενα Λάλου 
 
 
 

Για το 14ο Παγκόσµιο 
Συνέδριο Σπηλαιολογίας 
από την Πρόεδρο του 
ΣΠΕΛΕΟ 
της Γεωργίας Τάρταρη 
 

 
Αγαπητοί φίλοι αναγνώστες του  SPELEONEWS 
το συνέδριο τέλειωσε. Ένα συνέδριο είναι γνωστό σε 
όλους, αποτελεί σταθµό στον τοµέα του.  
 
Πιστεύω ότι το 14o συνέδριο της Παγκόσµιας 
Σπηλαιολογικής Οµοσπονδίας αποτελεί σταθµό για 
την σπηλαιολογία στην Ελλάδα, τους Έλληνες 
σπηλαιολόγους και κυρίως για όσους συµµετείχαν σε 
αυτό το συνέδριο. 
 
Όσοι συµµετείχαν σ' αυτό το συνέδριο στις 
συζητήσεις και στους προβληµατισµούς για την 
διοργάνωση, στην διοργάνωση, όσοι συµµετείχαν στις 
εκδροµές, όσοι συµµετείχαν  µε παρουσιάσεις 
θεµάτων, στις παρουσιάσεις, στα περίπτερα, τα κακά , 
µέτρια ή καλά καµωµένα έχουν σίγουρα άλλη εικόνα, 
άλλη γνώση, άλλη άποψη για το τι γίνεται παγκόσµια 
στην σπηλαιολογία, έχουν κατά την γνώµη µου γίνει 
ΣΠΗΛΑΙΟΛΟΓΙΚΑ πλουσιότεροι ακόµα κι αν 
µετράνε λίγα θετικά και πολλά αρνητικά. Έχουν  γίνει 
κυρίως πλουσιότεροι από  την ανταλλαγή απόψεων 
που είχαν µε πολύ ή λιγότερο έµπειρους 
σπηλαιολόγους από  διάφορες χώρες.  
 
Οµολογουµένως το 14o παγκόσµιο συνέδριο στην 
Ελλάδα δεν ήταν από  τα καλύτερα   οργανωµένα 
συνέδρια. Αυτό βεβαίως δεν είναι µόνο δική µου 
εκτίµηση αλλά και πολλών άλλων Ελλήνων και ξένων 
σπηλαιολόγων και η εκτίµηση του Γ.Γ. της UIS έτσι 
όπως παρουσιάστηκε κατά την πρώτη συνεδρίαση των 
συνέδρων, που είχα την τύχη να παρακολουθήσω.  
 
Είναι σηµαντικό να το θυµόµαστε αυτό για να µην 
“παίρνουν τα µυαλά µας αέρα” όπως πολύ σοφά λέει ο 

λαός αλλά και για αναλογιστεί ο καθένας τις ευθύνες 
του. 
 
Παρ' ολ' αυτά θεωρώ τον εαυτό µου τυχερό που 
συµµετείχα σε πολλές διαδικασίες πριν και κατά την 
διάρκεια του συνεδρίου.  Η συµµετοχή µου σε 
προσυνεδριακή εκδροµή, η παρακολούθηση κατά το 
συνέδριο παρουσιάσεων θεµάτων µεγάλης ποικιλίας, η 
παρακολούθηση προβολών, εκθέσεων, η επίσκεψη 
περιπτέρων, η ανταλλαγή απόψεων µε πολλούς 
σπηλαιολόγους από  διάφορες χώρες, αλλά και οι 
απλές καθηµερινές συζητήσεις µεταξύ µας, η 
κουβέντα για τα σπήλαια της Ελλάδας, για τις 
οµορφιές τους, για τα σπήλαια της Αυστραλίας, της 
Αγγλίας, της Γαλλίας, της Αµερικής κ.λ.π., για τις 
επισκέψεις των ξένων στην Ελλάδα και των Ελλήνων 
στο εξωτερικό, για καταδύσεις, για βάραθρα, για 
υπόγεια ποτάµια και λίµνες, για παραδείσους των 
σπηλαιολόγων, για προβλήµατα όµοια και διαφορετικά, 
πλούτισαν και οµόρφηναν τις µέρες του συνεδρίου. Η 
γνωριµία µε σπηλαιολόγους σαν την Γκραίης Μάτς και 
την Τζούλια Τζέιµς που παρά την ηλικία τους 
έµπαιναν και έβγαιναν στις σπηλιές, σκαρφάλωναν και 
ανεβοκατέβαιναν σαν νέα κορίτσια, συζητούσαν, 
έδειχναν, ρωτούσαν, άκουγαν, ήταν για µένα 
συναρπαστική εµπειρία. 
 
Όπως γνωρίζετε, από  τα µέλη του ΣΠΕΛΕΟ 
οργανώθηκαν 2 προσυνεδριακές εκδροµές. Η εκδροµή 
στην Κάρυστο από  τον Θωµά Θεοδοσιάδη και η 
εκδροµή στην Πελοπόννησο από  τον Βασίλη Τριζώνη. 

 
Στις δύο αυτές εκδροµές συµµετείχαν έµπειροι 
σπηλαιολόγοι απ' όλο τον κόσµο. Στελέχη της 
παγκόσµιας σπηλαιολογικής κοινότητας όπως η 
Τζούλια Τζέιµς της UIS και η Γκραίης Μάτς πρώην 
πρόεδρος της παγκόσµιας οµοσπονδίας 
σπηλαιοδιάσωσης και άλλοι Αυστραλοί, Άγγλοι, 
Αµερικάνοι και Ιάπωνες κ.λ.π. Έµπειροι σπηλαιολόγοι 
µε σηµαντικές θέσεις στην παγκόσµια σπηλαιολογική 
κοινότητα των οποίων τα ονόµατα µου είναι αδύνατον 
να παραθέσω. Οι εκδροµές ήταν πολύ καλά 
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οργανωµένες. Οι εκδροµείς έµειναν ιδιαίτερα 
ευχαριστηµένοι από  την διοργάνωση και 
ενθουσιασµένοι από  την οµορφιά των σπηλαίων. Αυτό 
το γνωρίζω από  προσωπική εµπειρία γιατί 
συµµετείχα στην εκδροµή στην Κάρυστο αλλά και από  
την συζήτηση που είχα µε τον Βασίλη Τριζώνη. Στις 
εκδροµές συµµετείχαν είκοσι σπηλαιολόγοι. Η 
επιτυχία των εκδροµών του ΣΠΕΛΕΟ και της 
εκδροµής του ΣΕΛΑΣ στην Αρκαδία βοήθησαν να 
αναπτυχθούν δεσµοί φιλίας µεταξύ των µελών των 
δύο συλλόγων και πολλών ξένων σπηλαιολόγων και να 
δηµιουργηθεί µαζί µε άλλους παράγοντες, που θα 
αναφέρω πιο κάτω, θετική εικόνα για την 
Σπηλαιολογική Οµοσπονδία Ελλάδος. 
 
 Ο χαιρετισµός του προέδρου Κ. Ζούπη, η 
αντιπροσώπευση της χώρας µας απο την ΣΟΕ την 
πρώτη ηµέρα των ψηφοφοριών και η αντιπροσώπευση 
απο κοινού µε την ΕΣΕ την δεύτερη µέρα των  
ψηφοφοριών, οι παρουσιάσεις από τα µέλη µας 
Κόνιαρη Ελένη και Κατσιαβό Γιώργο, η προβολή 
βίντεο από το Στέλιο Κολίσογλου, η συµµετοχή στα 
προεδρεία, η παρουσιάσεις µελών του ΣΕΛΑΣ και του 
ΣΠΟΚ, η βράβευση του γραµµατέα τη ΣΟΕ Κώστα 
Αδαµόπουλου για την συµµετοχή του στην αποστολή 
της Βορόνια, τα οργανωµένα περίπτερα και κυρίως η 
καθηµερινή επαφή των Ελλήνων σπηλαιολόγων µε 
πολλούς ξένους δηµιούργησε θετικό κλίµα και 
ισχυρούς δεσµούς φιλίας που οδήγησαν σε ανταλλαγή 
απόψεων και συµπεράσµατα που θάχουµε χρόνο να 
συζητήσουµε. 
 
Από τα πλέον θετικά θεωρώ την εκπροσώπηση της 
χώρας µας από  τον Ιάκωβο Καρακοστάνογλου εκ 
µέρους της ΣΟΕ. 

 
Πολύ σηµαντικό ρόλο για την υλοποίηση των 
εκδροµών  έπαιξε ο Ιάκωβος Καρακοστάνογλου. 
    
Θέλω να τονίσω τον ιδιαίτερα θετικό ρόλο που 
έπαιξαν τα µέλη του ∆.Σ. της ΣΟΕ και την εξαιρετική 
εµφάνιση των µελών του ΣΕΛΑΣ.  

 
Θα συζητήσουµε και τα αρνητικά προς αποφυγή 
παροµοίων λαθών στο µέλλον. 
 
Στο σηµερινό µου σηµείωµα δεν θα αναφερθώ 
καθόλου στην ΕΣΕ, θα το κάνω “εν ευθέτω χρόνο”. 
 
Ευχαριστώ όλα τα µέλη του ΣΠΕΛΕΟ που ενεργά 
συµµετείχαν και βοήθησαν και πιστεύω ότι είναι 
υποχρέωσή µου να τονίσω τις σηµαντικές παρουσίες 
των µελών µας. 
 
Στις εκδροµές: 
α) Κάρυστος µε: Θεοδοσιάδη Θωµά και τους Β. 
Αθανασόπουλο, Α. Κανάριο, Α. Λουκίδη,  Α. 
Λυκιαρδοπούλου,  Υ. Μαζανίτου, Σ. Νικολαίδη, ∆. 
Παπαδόπουλο,  και τα µέλη του ∆.Σ. Γιάννα Χατζή 
και Γεωργία Τάρταρη. 
β) Πελοπόννησος: µε Τριζώνη Βασίλη και Ν. 
Αναστασόπουλο, Ε. Ανδρουλάκη, Ε. Τρέµου και το γιό 
του Νίκου, Κωνσταντίνο  ο οποίος βοήθησε πολύ, και 
το µέλος του ∆.Σ. Κ Αποστολόπουλο. 
 
Στις παρουσιάσεις: 
α) Ε. Κόνιαρη-  δύο παρουσιάσεις. 
β) Γ. Κατσιαβός- παρουσίαση 
γ) Σ. Κολίσογλου- προβολή. 
 
Στα προεδρεία: 
α) Ι. Καρακωστάνογλου 
β) Γ .Τάρταρη 
γ) Σ. Νικολαίδης. 
 
Στο περίπτερο: 
Γ. Τάρταρη, Ε. Κόνιαρη και Γ. Χατζή απο το ∆.Σ. 
Σ. Θεοδοσιάδης, Υ. Μαζανίτου Α. Λουκίδης, Β. 
Αθανασόπουλος, Ε. Αθανασόπουλος, Α. Ζούπης, ∆. 
Ζούπης, Θ. Θεοδοσιάδης, Μ .Ξυδιά, Α. Κανάριος, ∆. 
Παπαδόπουλος, Α. Λυκιαρδοπούλου. 
 
Παρευρέθηκαν επίσης Έ. Λάλου, Γ. Τριανταφύλλου, 
Ι. Ανδρέου, Ν. Κεφαλιανού, Β. Τουντόπουλος, Π. 
Κατσάνος, Β. Τριζώνης, Κ. Αντωνοπούλου, Μ. 
Μαγουλά, Ε. Ανδρουλάκη. 
 
Θέλω να ευχαριστήσω ιδιαίτερα όσους εργάστηκαν για 
να έχουµε υλικό στο περίπτερο 
α) τον Ι. Καρακωστάνογλου που µε βοήθησε στα 
ιστορικά στοιχεία κατα τη συγγραφή του τρίπτυχου 
παρουσίασης του ΣΠΕΛΕΟ 
β) την Α. Λυκιαρδοπούλου που διόρθωσε τα λάθη και 
µετάφρασε το κείµενο στα Αγγλικά  
γ) τον Θ. Ζέππο µη µέλος του ΣΠΕΛΕΟ αλλά φίλο 
που σχεδίασε το δίπτυχο αφιλοκερδώς 
δ) τον Σ. Νικολαίδη που πρόσφερε τις φωτογραφίες 
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για το τρίπτυχο 
ε) τον Θ. Θεοδοσιάδη για τη συµµετοχή του στο 
σχεδιασµό λογότυπου για τις κονκάρδες και τα 
καπέλα που είχαµε στο περίπτερο 
στ) την Έ. Λάλου για τον σχεδιασµό του λογότυπου 
για τις κονκάρδες και τα καπέλα που είχαµε στο 
περίπτερο, για την ηλεκτρονική επεξεργασία των δύο 
χαρτών που είχαµε στο περίπτερο και την αφίσα για 
τους εκδροµείς της Καρύστου 
ζ) την Κ. Μπαξεβάνη που αγόρασε τις χάνδρες  για τα 
µπεγλέρια 
η) τον Σ. Θεοδοσιάδη που έφτιαξε το CD και τα 
µπλουζάκια  για τους εκδροµείς της Καρύστου και την 
αφίσα για το περίπτερο του ΣΠΕΛΕΟ. 
Και τέλος τις  κόρες µου Άρτεµη και Ιουλία 
Παπαγεωργοπούλου, µη-σπηλαιολόγους, που 
φρόντισαν να συγκεντρώσουν πολλά υλικά και να µε 
διευκολύνουν όταν εγώ ήµουν στην Κάρυστο. 
 
Πιστεύω ότι η συζήτηση για το συνέδριο, αλλά και για 
την πορεία µετά το συνέδριο, τώρα αρχίζει. Θα 
υπάρχει πιστεύω η ευκαιρία να ανταλλάξουµε απόψεις 
και να προγραµµατίσουµε δράσεις που θα δώσουν 
µεγαλύτερη ώθηση στη  σπηλαιολογία.  
    
 
 
∆ελτίο Τύπου Σ.Ο.Ε. 
της Σπηλαιολογικής Οµοσπονδίας Ελλάδος 
 
Ολοκληρώθηκε µε επιτυχία το 14ο Παγκόσµιο 
Συνέδριο Σπηλαιολογίας της Παγκόσµιας Ένωσης 
Σπηλαιολογίας (UIS) που πραγµατοποιήθηκε στον 
Κάλαµο µεταξύ 21 και 28 Αυγούστου 2005.  
 
Το συνέδριο αυτό είναι ο σηµαντικότερος παγκόσµιος 
θεσµός,  πραγµατοποιείται κάθε τέσσερα χρόνια σε 
διαφορετική χώρα και συγκεντρώνει πλήθος 
σπηλαιολόγων και επιστηµόνων οι οποίοι ασχολούνται 
µε τα σπήλαια. Συνολικά ανακοινώθηκαν πολλές 
επιστηµονικές εργασίες οι οποίες είχαν ταξινοµηθεί 
σε 40 συνεδρίες τις οποίες παρακολούθησαν οι 450 
περίπου σύνεδροι (από 48 χώρες).  
 
Κατά την διάρκεια του συνεδρίου έγινε η Γενική 
Συνέλευση της UIS η οποία ανέδειξε νέο διοικητικό 
συµβούλιο για την επερχόµενη τετραετία (2005 – 
2009). Νέος πρόεδρος της UIS θα είναι ο κ. Andy 
Eavis από την Μ. Βρετανία, ενώ Γ.Γραµµατέας 
εξελέγει ο κ. Fadi Nader από τον Λίβανο. Στη Γενική 
Συνέλευση η Ελλάδα εκπροσωπήθηκε από τους κ.κ. Ι. 
Καρακωστάνογλου (ΣΟΕ) και Γ. Αντωνόπουλο (ΕΣΕ). 
 
Επίσης, στο συνέδριο, η παγκόσµια κοινότητα 

βράβευσε κατά την διάρκεια του διαγωνισµού 
«Speleomedia», την καλύτερη παραγωγή video, την 
καλύτερη φωτογραφία από σπήλαια και τον καλύτερο 
φωτογράφο (portfolio) της τετραετίας. Αξίζει να 
αναφερθεί ότι ‘Ελληνες σπηλαιολόγοι διακρίθηκαν σε 
όλες τις κατηγορίες: ∆εύτερη θέση στο Video για τον 
Α. Χαλκιόπουλο (ταινία σχετικά µε την σπηλαιολογική 
αποστολή του ΣΕΛΑΣ στην Κρήτη το 2002), 2η και 
3η θέση στην φωτογραφία και 1η θέση στο portfolio 
για τον Γ.Αβαγιαννό της ΕΣΕ.  
 
Κατά την διάρκεια του συνεδρίου πολλοί σύλλογοι και 
Oµοσπονδίες (Ελλάδος και εξωτερικού) συµµετείχαν 
µε περίπτερα και εκθέµατα εξαιρετικού 
ενδιαφέροντος. Η αποχαιρετιστήρια εκδήλωση ήταν η 
πλέον επιτυχηµένη και άριστα οργανωµένη που έχει 
γίνει ποτέ σε συνέδριο της UIS µε διάχυτο τον 
µεσογειακό χαρακτήρα και πολλή διασκέδαση.  
 
Την διοργάνωση του συνεδρίου είχαν αναλάβει η 
Σπηλαιολογική Οµοσπονδία Ελλάδος και η Ελληνική 
Σπηλαιολογική Εταιρεία ενώ το Υπουργείο 
Πολιτισµού είχε υπό την αιγίδα του το 
σηµαντικότατο αυτό γεγονός. 
 
 
 

GR 104, Agia Triada 
Cave and Ohi mountain 
in Evia 
του Θωµά Θεοδοσιάδη 
 
Μέσα στις υποχρεώσεις µας για 

το παγκόσµιο  συνέδριο ήταν και η οργάνωση 
εκδροµών πριν και µετά από αυτό. Οι εκδροµές δεν 
είχαν την προσδοκούµενυ συµµετοχή όπως και όλο το 
συνέδριο άλλωστε. Η απόφαση που πάρθηκε από την 
ΣΟΕ ήταν να γίνουν  όσες εκδροµές ήταν δυνατόν. 
Έτσι, η  συµµετοχή στην εκδροµή GR104 ήταν µικρή: 
τέσσερα άτοµα στην αρχή και µερικές ηµέρες πριν την 
έναρξη προστέθηκαν άλλοι δύο. Λόγω  αυτής της 
µικρής συµµετοχής αναγκαστήκαµε να αλλάξουµε 
µερικές παραµέτρους της εκδροµής για να µπορούµε 
να ανταπεξέλθουµε στο κόστος χωρίς να ανέβει 
καθόλου η τιµή. 
 
Ουσιαστικά για εµάς η εκδροµή είχε ξεκινήσει µήνες 
πριν. Πολλά πράγµατα έπρεπε να γίνουν και µιας και 
δεν ήµασταν ειδικοί σε αυτόν τον χώρο έπρεπε να 
τρέξουµε πολύ.  Από την µία έπρεπε να κλείσουµε 
ξενοδοχεία, να βρούµε δροµολόγια πλοίων, να 
εξασφαλίσουµε τη διατροφή των εκδροµέων, να 
ενοικιάσουµε αυτοκίνητα, να ασφαλίσουµε τους 
εκδροµείς και από την άλλη έπρεπε να ετοιµάσουµε τα 
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σπήλαια, να σηµαδέψουµε τα µονοπάτια, να 
οργανώσουµε τους οδηγούς κλπ.  
 
Μάθαµε πολλά όλο αυτό το διάστηµα που 
ασχοληθήκαµε µε την εκδροµή. Η προσµονή µας για 
το ξεκίνηµα της εκδροµής ήταν µεγάλη, τελικά ήρθε 
ώρα που θα γνωρίζαµε τους δύο πρώτους  τον Ryo 
και τον Louis αφού θα ερχόντουσαν λίγες ηµέρες 
προτού ξεκινήσει η εκδροµή. Σε email που µου είχαν 
στείλει µε ρωτούσαν αν µπορώ να  τους βρω κανένα 
φθηνό ξενοδοχείο να µείνουν µέχρι να ξεκινήσει η 
εκδροµή. Τελικά για να µην πολυλογώ τους πήραµε 
από το αεροδρόµιο και τους πήγαµε στο σπίτι του 
Βαγγέλη όπου και τους φιλοξένησε για τρεις µέρες. 
 
Η εκδροµή ξεκίνησε το µεσηµέρι της Τετάρτης από τα 
γραφεία του ΣΠΕΛΕΟ  αποτελούµενη από πέντε 
αυτοκίνητα και δέκα από εµάς. Τα τρία αυτοκίνητα 
φτάσανε στην Κάρυστο µέσω Ραφήνας- Μαρµάρι κα τα 
αλλά δύο µέσω Αγ. Μαρίνας –Στύρα µιας και έπρεπε 
να πάνε στον Κάλαµο για να παραλάβουν τέσσερεις 
εκδροµείς. Κατά την διάρκεια του ταξιδιού µας δόθηκε 
η ευκαιρία να γνωριστούµε µεταξύ µας και να 
συζητήσουµε για την εκδροµή- σε όλους τους 
εκδροµείς είχε δοθεί ένα σακίδιο µε ενηµερωτικό 
υλικό και τουριστικούς οδηγούς για τις περιοχές που 
θα επισκεπτόµασταν, χάρτες και χαρτογραφήσεις 
σπηλαίων, καθώς και το ιστορικό των εξερευνήσεων 
για κάθε σπήλαιο που θα επισκεπτόµασταν, επίσης το 
αναλυτικό πρόγραµµα της εκδροµής, το οποίο προς 
µεγάλη έκπληξη των ξένων τηρήθηκε 
σχολαστικότατα. 
 
Την Πέµπτη το πρωί ξεκινήσαµε από το ξενοδοχείο 
µε προορισµό την πρώτη από τις δραστηριότητες που 
θα κάναµε. Τα σπήλαια Καλή Συκιά και Ανώνυµο 
βρίσκονται κοντά στο χωριό του Αγ. ∆ηµητρίου στα 
τοιχώµατα του φαραγγιού που εκβάλλει στην παραλία 
του Λιµνιώνα. Η παραλία αυτή είναι και το σηµείο 
εκκίνησης της πεζοπορίας (ανηφορική, µίας ώρας) 
προς τα σπήλαια. Λόγω της ανηφορικής πορείας είχα 
κάποιους ενδοιασµούς αν θα µπορέσουν να τα 
καταφέρουν οι δύο ηλικιωµένες κυρίες που είχαµε 
µαζί, ενδοιασµοί που τελικά διαψεύσθηκαν 
παταγωδώς, οι κυρίες έδειξαν ότι το έλεγε η ψυχή 
τους. 
 
  Μετά το τέλος της επίσκεψης στα σπήλαια, από τα 
οποία κατά γενική οµολογία εντυπωσιάστηκαν, τους 
περίµενε ελαφρύ γεύµα στην παραλία κάτω από την 
µεγάλη τέντα που είχαµε στήσει. Ακολούθησε µπάνιο 
και επίσκεψη σε κοντινό ενάλιο σπήλαιο, που τελικά 
µετατράπηκε σε εξερεύνηση (ενάλιο σπήλαιο 100µ.). 
 
Επιστροφή στο ξενοδοχείο ξεκούραση, και η ηµέρα 

τελείωσε µε µια βόλτα στην παραλία της Καρύστου και 
δείπνο σε παραδοσιακή ταβέρνα. 
 
Παρασκευή πρωί και πάντα σύµφωνα µε το 
πρόγραµµα αναχωρούµε από το ξενοδοχείο για το 
σπήλαιο της Αγ. Τριάδας. Στον περιβάλλοντα χώρο 
της εκκλησίας, έγινε η ενηµέρωση από τον Στέφανο 
σχετικά µε το σπήλαιο και τις δυσκολίες του και 
µοιραστήκαµε σε οµάδες ανάλογα µε τις ικανότητες 
των εκδροµέων. Ο κάθε ένας από τους οδηγούς 
αναλαµβάνει και από ένα άτοµο ώστε να το βοηθάει 
σε κάθε δυσκολία. Αποφασίστηκε η Grace να µην µπει 
και η Julie το πρώτο κοµµάτι να το κάνει µέσα από τα 
νερά για να αποφύγει τις αντιστηρίξεις. Η Julie και ο 
Louis θα έφταναν µέχρι τον καταρράκτη. Τελικά 
είχαµε απώλειες λίγο πιο πριν µιας και ο Malcom 
παρόλες τις φιλότιµες προσπάθειες που έκανε δεν 
µπόρεσε να περάσει το στενό, βλέπετε οι πολλές 
µπύρες είχαν κάνει την δουλειά τους. Οι µόνοι που 
πέρασαν µετά τον καταρράκτη ήταν ο Ryo  και ο  
Peter, όταν βγήκαν έξω είπαν ότι ήταν το 
οµορφότερο σπήλαιο που είχαν δει µέχρι τώρα. Αργά 
το απόγευµα όταν βγήκε και ο τελευταίος είχε 
ετοιµαστεί δείπνο µπροστά από το εκκλησάκι και υπό 
το φως των κεριών. Την επόµενη ηµέρα στο 
πρόγραµµα υπήρχε η κατάβαση του φαραγγιού του 
∆ηµοσάρη. Πρώτα όµως πήγαµε στο 
περιβαλλοντολογικό κέντρο Καρύστου στο χωριό 
Καλύβια, όπου είχαµε κανονίσει να γίνει µια 
τρισδιάστατη προβολή για το ∆ρακόσπιτο της Όχης.  
 

 
Οι αίθουσες του κέντρου είναι γεµάτες από εκθέµατα 
και πληροφορίες σχετικές µε την πανίδα, τη  χλωρίδα, 
τη   γεωλογία και την πολιτισµική κληρονοµιά της 
Περιοχής Καρυστίας. Η προβολή προετοίµασε το 
έδαφος για το απόγευµα, µιας και στο πρόγραµµα 
είχαµε βάλει σαν προαιρετική δράση την ανάβαση στο 
όρος Όχη  και επίσκεψή στο δρακόσπιτο υπό το φως 
της Πανσέληνου. Η είσοδος του φαραγγιού βρίσκεται 
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σε υψόµετρο περίπου χιλίων µέτρων και µέχρι εκεί 
φτάνει βατός χωµατόδροµος. Μέσα στο φαράγγι 
δόθηκε η ευκαιρία σε µερικούς (Ryo, Γεωργία) να 
ρίξουν και µία βουτιά στα παγωµένα νερά των λιµνών 
που σχηµατίζονται. Το κατέβασµα του φαραγγιού 
µέχρι το χωριό Λενοσαίοι διαρκεί περίπου τέσσερις 
ώρες µε χαλαρό περπάτηµα και έχεις την ευκαιρία να 
παρατηρήσεις την οµορφιά του σε όλο της το 
µεγαλείο. Από το χωριό Λενοσαίοι συνεχίσαµε µε 
αυτοκίνητα µέχρι την παραλία του Καλιανού, µε µία 
στάση σε παραδοσιακή ταβέρνα. Στην παραλία εκτός 
από µπάνιο µερικοί πήγαν και σε διπλανό ενάλιο 
σπήλαιο µε εντυπωσιακή είσοδο.  
 
Νωρίς το απόγευµα ξεκινήσαµε για πίσω µιας και 
έπρεπε επτά η ώρα µια οµάδα να αρχίσει την ανάβαση 
στην Όχη µε το δρακόσπιτό της. Τελικά την Πορεία 
την έκαναν µόνο η Julie, ο Ryo και ο Louis µαζί µε την 
Γεωργία και τον ∆ιονύση. Οταν γύρισαν, µε αυτά που 
είπαν έκαναν όσους δεν πήγαν να µετανιώσουν. Οι 
υπόλοιποι που έµειναν στην Κάρυστο 
παρακολουθήσαµε µουσική εκδήλωση µε ρεµπέτικα 
τραγούδια. Η Κυριακή ήταν η τελευταία µέρα αλλά και 
αυτή είχε προγραµµατισµένη δράση, πεζοπορία στην 
περιοχή Κολώνες. Την πεζοπορία έκανε µόνο η Julie 
µαζί µε την Γεωργία και τον ∆ιονύση, ενώ η Grace 
επισκέφτηκε το φανταστικό δάσος από υπέραιωνόβιες 
καστανιές  που βρίσκεται κοντά στο καταφύγιο της 
Όχης. Από την υπόλοιπη οµάδα ο Malcom και ο  
Peter µαζί µε το  Στέφανο πήγαν στο σπήλαιο της 
Αγίας Τριάδας για εξερεύνηση ενός τµήµατος στα 
ψηλά που είχε δει ο  Malcom. Μετά από δύσκολη 
αναρρίχηση περίπου 10µ. που έκανε ο Στέφανος, το 
σπήλαιο απόκτησε άλλα 40µ. διαδροµών. Ο Ryo και ο 
Louis προτίµησαν να ρίξουν καµία βουτιά στην πισίνα 
του ξενοδοχείου. Στη µία η ώρα  ήµασταν µαζεµένοι 
στον χώρο της Αγίας Τριάδας όλοι έτοιµοι για 
επιστροφή.  
 
Η Julie ζήτησε την προσοχή µας και άρχισε να µας 
µιλάει ενώ η Αµίκα έκανε την µετάφραση, µας 
ευχαρίστησε ακόµη µια φορά για τα τόσα ωραία µέρη 
που τους δείξαµε, για την άψογη οργάνωση της 
εκδροµής, δεν είχαν κανένα παράπονο, και είπε από 
ένα καλό λόγο για κάθε έναν από εµάς, στο τέλος µας 
έδωσε και αναµνηστικά δώρα.  
 
Φτάσαµε στον Κάλαµο γύρω στις πέντε το απόγευµα 
και τους πήγαµε κατευθείαν στο ξενοδοχείο ∆ελφίνι 
για εγγραφή στο συνέδριο,  και σε αυτό το σηµείο 
τελείωσε  η εκδροµή   GR 104 και ξεκίνησε το 14 
Παγκόσµιο Σπηλαιολογικό Συνέδριο. 
  
Χωρίς την αφιλοκερδή προσφορά, γνώσεων, 
ικανοτήτων, αισιοδοξίας, ευχάριστης διάθεσης, 

θετικής σκέψης, ακόµα και των ιδιωτικών 
αυτοκινήτων τους, από τους παρακάτω δεν θα είχε 
γίνει µε επιτυχία η εκδροµή.     
Αθανασόπουλος Βασίλης, Κανάριος Άγγελος, 
Λουκίδης Αλέξανδρος, Λυκιαρδοπούλου Αµίκα, 
Μαζανίτου Υλιάνα, Νικολαίδης Στέφανος, 
Παπαδόπουλος ∆ιονύσης, Τάρταρη Γεωργία, Χατζή  
Γιάννα  
Χωρίς την συµµετοχή των παρακάτω δεν θα 
µιλούσαµε βέβαια για την εκδροµή 
Λίγα λόγια για αυτούς, πολλά περισσότερα σε επόµενα 
τεύχη.  
 
Julia James 
Αγγλοαυστραλέζα, χηµικός, µε τα τελευταία 25 
χρόνια να ζει στην Αυστραλία,  πρόεδρος της UIS   
1997-2001, 45 χρόνια σπηλαιολόγος, εκατοντάδες 
αποστολές σε σπήλαια όλου του κόσµου, δεκάδες 
αποστολές σαν αρχηγός αποστολής, ακούραστη 
πραγµατικά συνέχιζε εκεί που οι άλλοι σταµατούσαν, 
ετών 68     
 
Grace Matts  
Άλλη µια δυνατή σπηλαιολόγος από την Αυστραλία µε 
εκατοντάδες σπήλαια στο ενεργητικό της, 
εκπρόσωπος της χώρας της στην UIS, πρόεδρος της 
επιτροπής σπηλαιοδιάσωσης, και αυτή ακούραστη, 
ετών 70.  
 
Ryo Matsuzawa 
Ο Ryo είναι µέλος του Tokyo Caving Club, και έχε 
συµµετάσχει σε πολλές αποστολές στη χώρα του, 
εκπρόσωπος της Ιαπωνίας στην επιτροπή 
σπηλαιοκατάδυσης, ετών 34. 
 
Louis Bernstein 
Έχει επισκεφθεί πολλά σπήλαια στην Αµερική και σε 
όλο τον κόσµο, έχει συµµετάσχει στα τελευταία δύο 
συνέδρια της UIS και έχει πάρει µέρος σε 
συνεδριακές εκδροµές. 
 
Malcom Foyle 
Μέλος του Wessex Caving Club και του Cave Diving 
Group, κάνει σπηλαιολογία τα τελευταία 25 χρόνια, 
πολύ έµπειρος σπηλαιοδύτης, έχει συµµετάσχει σε 
αποστολές σε πολλά σπήλαια της Ευρώπης. 
 
Peter Hann. 
Μέλος του Wessex Caving Club, έχει συµµετάσχει σε 
αποστολές σε πολλά σπήλαια της Ευρώπης, ένας από 
τους καλύτερους φωτογράφους σπηλαίων της 
Αγγλίας. 
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Περίπτερα Συνεδρίου 
της Έλενας Λάλου 
 
 
Αύγουστος 2005. Ο µήνας του 

14ου Παγκοσµίου Συνεδρίου Σπηλαιολογίας. Πως και 
πως περιµέναµε τον Αύγουστο να έρθει για να 
πάρουµε την άδεια µας, να πάµε να ξαπλώσουµε σε 
κάποια παραλία και να επιστρέψουµε ξεκούραστοι για 
δουλειά. Όµως φέτος τα πράγµατα δεν έγιναν 
ακριβώς έτσι. 
 
Εν όψει του συνεδρίου, όσοι πήραν άδεια, την πέρασαν 
ασχολούµενοι µε το συνέδριο. Αρχικά για να 
οργανωθούν οι προσυνεδριακές εκδροµές και στη 
συνέχεια για να γίνει η ετοιµασία για τα περίπτερα 
µέσα στο συνέδριο.  
 
Την ευθύνη για την οργάνωση του περίπτερου του 
ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο. την είχε ο Στέργιος Θεοδοσιάδης και η 
Γιάννα Χατζή, ενώ σηµαντική ήταν η βοήθεια της  
Γεωργίας Τάρταρη, Ελένης Κόνιαρη, Ζούπη Αστέρη, 
Υλιάνας Μαζανίτου, Βαγγέλη Αθανασόπουλου και 
πολλών ακόµα µελών που δούλεψαν για το τελικό 
αποτέλεσµα, ενώ το περίπτερο φιλοξένησε και 
προώθησε και τα αναµνηστικά της Σ.Ο.Ε.  
 
Πριν το συνέδριο πολλά µέλη του συλλόγου 
αφιέρωσαν  χρόνο για να οργανώσουν και την 
παραµικρή λεπτοµέρεια. Από το πώς θα βγουν τα 
φυλλάδια, από το τι θα βγει προς πώληση, µέχρι και 
το τι θα κρέµεται στους τοίχους του περίπτερου και 
όταν στις 21 Αυγούστου ήρθε η ώρα να στηθεί το 
περίπτερο, τα πάντα ήταν έτοιµα και το περίπτερο 
του ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο. στήθηκε στην είσοδο του 
ξενοδοχείου «Calamos Beach» και παρέµεινε εκεί 
ολόκληρη την εβδοµάδα  του Συνεδρίου. 
 
Όσοι είχαµε την ευκαιρία να συµµετέχουµε στο 
περίπτερο µιλήσαµε µε πολύ κόσµο (µε ότι αγγλικά 
ξέραµε και ξέρανε) και ανταλλάξαµε απόψεις µε 
σπηλαιολόγους µακρινών χωρών, µοιράσαµε φυλλάδια, 
ηµερολόγια, αφίσες πουλήσαµε κονκάρδες, µπεγλέρια, 
µπλουζάκια, καπελάκια, γλυπτά, όλα κοσµηµένα µε το 
σήµα του ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο., της Σ.Ο.Ε. και του 14ου 
Συνεδρίου Σπηλαιολογίας. 
 
Οι επισκέπτες που πέρασαν από το περίπτερο 
θαύµασαν τις φωτογραφίες και τους χάρτες, ενώ 
είχαν την ευκαιρία να µάθουν περισσότερες 
λεπτοµέρειες για τα ελληνικά σπήλαια από τα µέλη 
του συλλόγου. 
 

∆ίπλα ακριβώς από το περίπτερο του ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο., 
στήθηκε το περίπτερο του Σ.ΕΛ.Α.Σ., όπου είχε κι 
αυτό πολλές εξαιρετικές φωτογραφίες και αφίσες, 
βιβλία, ενώ θραύση έκανε το περιβόητο µπλουζάκι µε 
τον πρωτόγονο να σπάει υπολογιστές. Την ευθύνη για 
το περίπτερο του Σ.ΕΛ.Α.Σ. είχε ο Νίκος Μητσάκης, 
ενώ µέλη του Σ.ΕΛ.Α.Σ. βρίσκονταν πολλές ώρες 
εκεί και βοήθησαν σε όλες τις ετοιµασίες. 
 

Σηµαντικό ρόλο έπαιξε η επέµβαση των εκθετών για 
τους χώρους που έπρεπε να στηθούν τα περίπτερα 
µιας και οι υπεύθυνοι της οργάνωσης του συνεδρίου 
άφηναν πολύ µικρά περιθώρια διαδρόµου, θέµα που 
τελικά λύθηκε και τα περίπτερα στήθηκαν έτσι ώστε 
να υπάρχει σχετικά ευρύχωρος διάδροµος για τους 
επισκέπτες. 
 
Στον ίδιο χώρο υπήρχαν εκθέσεις από τα Σπήλαια 
Περάµατος, Αλιστράτης και Κουτούκι, καθώς και από 
ξένες  Οµοσπονδίες Σπηλαιολογίας (Ιταλική, 
Ρουµάνικη, Ισπανική, κλπ), από όπου πήραµε 
ωραιότατα φυλλάδια και CD µε παρουσιάσεις 
σπηλαίων. 
 
∆υσάρεστη εντύπωση προκάλεσε το γεγονός ότι το 
περίπτερο της Ε.Σ.Ε.  ήταν τοποθετηµένο µόνο του 
σε έναν αποκλειστικά δικό του χώρο, µακριά από τα 
όλα τα υπόλοιπα περίπτερα ελληνικών και ξένων 
σπηλαιολογικών φορέων. 
 
Και επειδή µία τέτοια προσπάθεια δεν θα µπορούσε να 
έχει µόνο τα θετικά της, µε λύπη είδαµε το Υπουργείο 
Πολιτισµού (Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας-
Σπηλαιολογίας), τα σπήλαια του ∆υρού, των Λιµνών, 
του Μααρά, των Πετραλώνων, αλλά και µεγάλους 
σπηλαιολογικούς συλλόγους όπως η ΣΠΗ.ΝΑ., ο 
ΣΠ.Ο.Κ. κλπ να απουσιάζουν παντελώς από τις 
εκθέσεις των περιπτέρων. Και αν το οικονοµικό 
κόστος είναι δικαιολογία για ορισµένους, δεν είναι 
ωστόσο για όλους.  
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Ας ελπίσουµε, την επόµενη φορά που η Ελλάδα θα 
έχει την ευκαιρία να οργανώσει ένα τόσο σηµαντικό 
σπηλαιολογικό γεγονός (εµείς δεν θα ζούµε καν µέχρι 
τότε), να παρευρεθεί σύσσωµη όλη η ελληνική 
σπηλαιολογική οικογένεια χωρίς προφάσεις και 
αδικαιολόγητες απουσίες.  
 
Τέλος µε λύπη είδαµε να µην προβάλλονται τελικά οι 
προγραµµατισµένες προβολές βίντεο και 
φωτογραφιών µε προτζέκτορα στο περίπτερο του 
ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο., όπως προγραµµατίσαµε αρχικά, και όλο 
το υλικό που σχεδιάστηκε και συγκεντρώθηκε για 
αυτό τον σκοπό έµεινε τελικά «στο συρτάρι». 
 
 
 
 

Η ιστορία των πρώτων 
∆ιεθνών Συνεδρίων 
Σπηλαιολογίας 
του Θωµά Θεοδοσιάδη 
 
 

Με αφορµή το 14ο ∆ιεθνές Συνέδριο Σπηλαιολογίας 
που έγινε τον Αύγουστο στην Ελλάδα, βρήκαµε λίγα 
στοιχεία για τα πρώτα 4 ∆ιεθνή Συνέδρια. Αν βρούµε 
και άλλα στοιχεία για τα συνέδρια που ακολούθησαν, 
θα σας τα παρουσιάσουµε σε επόµενο άρθρο. 
 
Η απότοµη αύξηση του ενδιαφέροντος για την 
επιστηµονική σπηλαιολογία γρήγορα έκανε αναγκαία 
την άµεση και προσωπική επαφή των ειδικών 
επιστηµόνων, ώστε να ανταλλάσουν γνώµες και την 
εµπειρίες και να συζητούν τα διάφορα θέµατα σχετικά 
µε τη σπηλαιογένεση, τα καρστικά φαινόµενα, τους 
σπηλαιόβιους οργανισµούς και γενικά οτιδήποτε έχει 
να κάνει µε τη σπηλαιολογία. Σε µια πρώτη συνάντηση 
λίγων σπηλαιολόγων πού έγινε το 1949 στο Valence-
sur-Rhone της Γαλλίας αποφασίστηκε να 
διοργανώνονται για τον σκοπό αυτό διεθνή 
σπηλαιολογικά συνέδρια κάθε τέσσερα χρόνια. 
 
Στην Ελλάδα, την εποχή εκείνη, ο µόνος σύλλογος 
που ασκούσε οργανωµένα σπηλαιολογικές 
εξερευνήσεις ήταν ο Ελληνικός Ορειβατικός 
Σύνδεσµος (Ε.Ο.Σ) µε την Σπηλαιολογική Οµάδα 
(Σ.Ο.) που είχε ιδρυθεί από τις αρχές του 1930 
(επίσηµα µε κανονισµό το 1934), και είχε στο 
ενεργητικό της δεκάδες εξερευνήσεις σπηλαίων σε 
όλη την Ελλάδα.  Στις αρχές τις δεκαετίας του 1950 
ιδρύεται η Ελληνική Σπηλαιολογική Εταιρία (Ε.Σ.Ε) 
από τον Ι. Πετρόχειλο.  
 
Από τις 7 έως τις 12 Σεπτεµβρίου 1953 συνέρχεται 

στο Παρίσι το πρώτο διεθνές συνέδριο 
Σπηλαιολογίας, που διοργανώνεται από την Εθνική 
Επιτροπή Σπηλαιολογίας της Γαλλίας. Ο Ε.Ο.Σ 
µετέχει στο συνέδριο  µε τα µέλη του  Αντ. Κανέλλη, 
καθηγητή βιολογίας στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης 
και Χαρ. Χατζησαράντο, καθηγητή Ζωολογίας στο 
Πανεπιστήµιο της Αθήνας. Τη νεοσύστατη Ε.Σ.Ε. 
εκπροσώπησαν οι Ι. Πετρόχειλος και Α. 
Πετροχείλου. 
 
Στο συνέδριο έλαβαν µέρος περίπου 200 επιστήµονες 
και σπηλαιολόγοι από περισσότερες από 20χώρες. 
Μετά τους Γάλλους, την πολυπληθέστερη 
αντιπροσωπεία είχαν οι Ιταλοί. Ο Ι.Πετρόχειλος 
έκανε επιστηµονικές ανακοινώσεις και οι Ελληνες 
σύνεδροι τον εξέλεξαν µέλος της ειδικής επιτροπής 
για την σύνταξη του Καταστατικού του ∆ιεθνούς 
Συνεδρίου Σπηλαιολογίας, ενώ ο Α. Κανέλλης 
εξελέγη µέλος της ειδικής επιτροπής για την 
ενοποίηση των όρων και των συµβόλων τα οποία 
χρησιµοποιούνται στην σπηλαιολογία.  
 
Το 2ο ∆ιεθνές Συνέδριο Σπηλαιολογίας άρχισε τις 
εργασίες του στο Μπάρι της Ιταλίας στις 5 
Οκτωβρίου 1958 (µε καθυστέρηση ενός χρόνου). Την 
έναρξη των εργασιών κήρυξε ο καθηγητής Γκορτάνι 
και τις επόµενες δύο ηµέρες έγιναν 94 ενδιαφέρουσες 
ανακοινώσεις και µερικές άλλες µικρότερης σηµασίας. 
Παράλληλα εγκαινιάστηκε και µια πολύ ενδιαφέρουσα 
διεθνής σπηλαιολογική φωτογραφική έκθεση µε 
ωραιότατες φωτογραφίες από σπήλαια και βάραθρα 
διαφόρων χωρών. Επίσης έγιναν προβολές 
κινηµατογραφικών ταινιών σπηλαιολογικού 
περιεχοµένου. Οι σύνεδροι είχαν την ευκαιρία να 
επισκεφτούν αρκετά  ενδιαφέροντα σπήλαια της 
Νότιας Ιταλίας. Στην τελευταία συνεδρίαση της 
ολοµέλειας αποφασίστηκε το επόµενο συνέδριο να 
γίνει το 1961 στην Αυστρία µε την επιφύλαξη ότι οι 
οργανωτές θα λάβουν την απαιτούµενη οικονοµική 
ενίσχυση από την κυβέρνησή τους. Σε αντίθετη 
περίπτωση το συνέδριο θα γινόταν στην 
Γιουγκοσλαβία. Τελικά το συνέδριο έγινε στην 
Αυστρία και η Ελλάδα αντιπροσωπεύθηκε µόνο από 
την Ε.Σ.Ε. (δεν συµµετείχε ο Ε.Ο.Σ). 
 
Σεπτέµβριος 1961 Τρίτο ∆ιεθνές Συνέδριο 
Σπηλαιολογίας. Περισσότεροι από 300 αντιπρόσωποι 
από 22 χώρες. Ο Ε.Ο.Σ αντιπροσωπεύτηκε από τον 
Αντ. Καννέλη και η Ε.Σ.Ε από την Α. Πετροχείλου. 
Έγιναν προσυνεδριακές εκδροµές σε σπήλαια της 
περιοχής του Graz, και η επίσηµη έναρξη του 
συνεδρίου έγινε στην Βιέννη, στις18 Σεπτεµβρίου. 
Παρευρέθηκαν ο Υπουργός Γεωργίας, ο ∆ήµαρχος, ο 
Πρόεδρος της Ακαδηµίας Επιστηµών και πολλοι 
ακαδηµαϊκοί. Έγιναν πολλές ενδιαφέρουσες 
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ανακοινώσεις, Η Α. Πετροχείλου παρουσίασε 
ανακοινώσεις για τα σπήλαια του ∆υρού. Κατά την 
διάρκεια του συνεδρίου η επιτροπή ορολογίας και 
συνθηµατικών σηµείων συνεδρίασε επανειληµµένα µε 
σκοπό την κατάρτιση µιας διεθνούς ορολογίας και την 
καθιέρωση ορισµένων συνθηµατικών σηµείων. Στην 
τελική συνεδρίαση που έγινε στο Salzburg 
αποφασίστηκε το επόµενο ∆ιεθνές Σπηλαιολογικό 
Συνέδριο να γίνει στην Γιουγκοσλαβία. 
  
Σεπτέµβριος 1965 Λουµπιάνα Σλοβενίας. 4ο ∆ιεθνές 
Συνέδριο Σπηλαιολογίας. Οι εργασίες του συνεδρίου 
διήρκεσαν από 12 έως 26 Σεπτεµβρίου και 
περιλάµβαναν επισκέψεις σε σπήλαια, συνεδριάσεις, 
ανακοινώσεις, κινηµατογραφικές προβολές και µία 
µεγάλη εκδροµή στο ∆ιναρικό καρστ. Συµµετείχαν 
πάνω από 350 µέλη από 29 χώρες και έγιναν 200 
ανακοινώσεις. Την  Ελληνική συµµετοχή αποτελούσαν 
οι καθηγητές του πανεπιστηµίου  Αντ. Κανέλλης και 
Γ. Μαρίνος εκ µέρους του Ε.Ο.Σ και οι Α. 
Πετροχείλου και Ανδρ. Πάγκαλος εκ µέρους της 
Ε.Σ.Ε.  
 
Την τελευταία ηµέρα του συνεδρίου (16 Σεπτεµβρίου) 
είκοσι δύο χώρες ψήφισαν για την ίδρυση της UIS. Το 
επόµενο ∆ιεθνές σπηλαιολογικό συνέδριο ορίστηκε να 
γίνει στην Στουτγάρδη της Γερµανίας υπό την αιγίδα 
πλέον της UIS. 
 
Αυτά, για την ώρα. 
 
 

 
Αποστολή στο Κάδη 
του Αλέξανδρου Λουκίδη 
 
 
Ήταν βαρύ το χάδι από το 
Κάδι…! 

 
∆ύο αποστολές µέσα στον περασµένο Αύγουστο για 
τον ίδιο περίπου λόγο. Η πρώτη ήταν µε σκοπό να 
ξαρµατώσουµε τα σχοινιά που θα χρησιµοποιούσαµε 
στην άσκηση σπηλαιοδιάσωσης και επί τη ευκαιρία θα 
κάναµε και µια χαρτογράφηση. Η δεύτερη αποστολή 
έγινε µε σκοπό να…ε δεν θα τα πω κι όλα, ένα απλό 
πρόλογο έκανα, διαβάστε παρακάτω. 
 
Λοιπόν, ξεκινάµε για την πρώτη προσπάθεια που 
έλαβε µέρος από 16/07/2005 έως 17/07/2005 και 
τα µέλη της ήταν τα απίστευτα Βασίλης Τριζώνης, 
Λευτέρης Καρτέρης,  ∆ιονύσης Παπαδόπουλος και ο 
γραφών Λουκίδης Αλέξανδρος. Το ραντεβού µας 
ήταν σε ένα από τα παλαιά στέκια της Εθνικής Οδού, 

όπου εγώ κι ο Λεύτερης περιµέναµε τους άλλους δύο 
για καµιά ώρα κι έτσι είχαµε την ευκαιρία για 
κατανάλωση γλυκών όπως προφιτερόλ κτλ. Μετά 
από µια ώρα όπως είπα σκάει µύτη και ο ∆ιονύσης 
µε τον Βασίλη, ε φάγανε κι αυτοί και αµέσως µετά 
ξεκινήσαµε για το Κάδι. Ήταν πολύ αργά για να 
εκµεταλλευτούµε την ευκολία του ferry boat κι έτσι 
πήγαµε από τον κλασικό στροφόδροµο µέσω 
Χαλκίδας, Ερέτριας, κτλ. Κατά τις 3:00 το πρωί 
φτάσαµε στο χωριό Κάδι όπου µπερδευτήκαµε λίγο 
στα στενά του χωριού αλλά τελικά βρήκαµε εύκολα 
τον σωστό δρόµο προς το Μαυροβούνι και την πηγή 
και κατασκήνωση µας, Βρωµονέρα… Α παρέλειψα να 
σας πω ότι ο κύριος Καρτέρης κοιµόταν του καλού 
καιρού σχεδόν σε όλο το ταξίδι, ακόµα κι όταν έριχνα 
καντήλια στον χωµατόδροµο για να µην µου σπάσει 
το αυτοκίνητο. 
 
Με τα πολλά κατά τις 4:00 είχαµε στήσει τις σκηνές 
µας, φάγαµε κάτι ελαφρύ και κοιµηθήκαµε. ∆εν 
ξυπνήσαµε νωρίς το πρωί κι έτσι κατά τις 12:00 
φτάσαµε στο κονάκι του κυρίου Κώστα Τσεκούρα και 
της κύριας Κατερίνας, που βρίσκεται δίπλα στην 
οµώνυµη καταβόθρα  (καταβόθρα του Τσεκούρα). 
Καθίσαµε λίγο στην αρχή αλλά περισσότερο µετά 
γιατί το ζεύγος Τσεκούρα µας φίλεψε κρασί, φρέσκια 
ντοµάτα και πιπεριά και φυσικά το απίστευτο τυρί 
τους. Φάγαµε, ήπιαµε, φουσκώσαµε και ώρα για 
σπηλαιολογική δραστηριότητα… 
 
Η ώρα ήταν 13:30 και το πρώτο ζευγάρι (Βασίλης, 
∆ιονύσης) µπαίνει στην καταβόθρα, µετά από λίγο 
µπαίνω κι εγώ κι αφότου κατέβηκα το πρώτο πηγάδι, 
που ήταν περίπου 18 µέτρα, έκατσα και περίµενα τον 
Λευτέρη. Από το πρώτο λεπτό που ηρέµησε ο 
οργανισµός µου άρχισα να κρυώνω, ναι ήταν 
απίστευτα, που να δείτε και στην συνέχεια, αµέσως 
όµως σκέφτηκα τον Λευτέρη όπου είχε σκοπό να 
έµπαινε µόνο µε ένα κοντοµάνικο. Του φώναξα να 
πάει στο αυτοκίνητο µου και να πάρει ένα φούτερ 
µου γιατί έτσι όπως είναι η κατάσταση του σπηλαίου 
δεν θα µπορούσε να συνεχίσει για πολύ. Μετά από 
15 λεπτά περίπου κατέβηκε κι αυτός κι αρχίσαµε την 
κατάβαση στην υγρή-κρύα-κόλαση… 
 
Ο κύριος χαρακτήρας της καταβόθρας αυτής είναι τα 
πολλά µικρά κατεβάσµατα που ποικίλουν από 5-25m, 
αρκετά κοµµάτια δύσκολης αντιστήριξης, κρύο, 
υγρασία και µεγάλη σταγονοροή. Μετά από ένα 
µισάωρο συναντήσαµε και τα παιδία και συνεχίσαµε 
µετά όλοι µαζί µέσα σε ένα τρελό κλίµα χαβαλέ που 
σιγά σιγά µας κοβότανε λόγω των δυσκολιών που 
συναντούσαµε συνέχεια µπροστά µας, αλλά εµείς 
χαλαρά απτόητοι…Το µυστικό είναι να κρατηθείς 
στεγνός αλλά δυστυχώς έχεις να αντιµετωπίσεις 
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πολλά υγρά σηµεία, λιµνούλες, λάσπες, µικρούς 
καταρράκτες. Όλα αυτά λοιπόν δηµιουργούν ένα 
υπέροχο ειδυλλιακό τοπίο. Όσο πιο βαθιά 
κατεβαίναµε τόσο περισσότερο κρυώναµε και το 
καλύτερο σκηνικό έγινε όταν περιµέναµε τον Βασίλη 
να βαρέσει ένα spit. Είχαµε παγώσει τόσο πολύ που 
ακουµπούσαµε µε τα κράνη µας στα βράχια, 
παίρνοντας µικρούς βασανιστικούς ύπνους των 5 
λεπτών. Μόλις τελείωσε ο Βασίλης ήρθε έτσι ζεστός 
που ήταν από την όλη προσπάθεια και µας είπε…: 
 
   Βασίλης: «Τι έγινε ρε παιδία, γιατί είστε έτσι? 
Μήπως κρυώνετε;»  Ε και τότε άρχισε ένας 
απίστευτος διάλογος. 
   Λευτέρης: «Όχι ρε φιλαράκι δεν κρυώνουµε απλά 
έχουµε γίνει αρχαίοι, πειράζει?» 
   Αλέξανδρος. «Μια χαρούλα σε βλέπω εσένα 
πάντως, κάτι ήξερες και έβαλες ολόσωµο ισοθερµικό 
από µέσα, µήπως µας καψωνάρεις;» 
   ∆ιονύσης: «Ναι ρε συ Βασίλη γιατί δεν µας είπες 
τίποτα;» 
   Λευτέρης: «Αστονα ρε καψώνια µας κάνει, δεν 
βλέπεις που γελάει;» 
   ∆ιονύσης: «Ρε τσαρλατάνε…» 
   Αλέξανδρος: «Γι’ αυτό που έκανες, πρέπει να 
πληρώσεις…Θα φάµε όλο το µέλι µε τα καρύδια 
σου…» 
   Βασίλης: «Και τι θα µου κάνετε µετά ρε παιδιά; Μη 
σας φοβάµαι!» 
Φάγαµε όλο το µπολάκι µε το µέλι κι αλλά δυο από 
πάνω εγώ µε τον Λευτέρη, όπως επίσης και κάτι 
µπάρες δηµητριακών. 
   Αλέξανδρος: «Τι θα σου κάνουµε; Επειδή το 
αρµάτωσες πρώτος κατέβα το πρώτος!»         
   Βασίλης: «Όχι ρε παιδιά, θα γίνω πατέρας σε 
λίγο...» 
   ∆ιονύσης-Λευτέρης: «ΚΑΤΕΒΑ ΡΕΕΕΕ…» 
 
Κατέβηκε λοιπόν το παλικάρι µας, κατεβήκαµε κι 
εµείς, βραχήκαµε ολόκληροι αλλά δεν πειράζει. Κατά 
τις 18:30 φτάσαµε στο τέρµα των διαθέσιµων υλικών 
µας, δυστυχώς δεν είχαµε άλλο σχοινί και το 
σπήλαιο συνέχιζε µε ένα 25αρι βάραθρο…∆υστυχώς 
δεν µπορούσαµε να προχωρήσουµε άλλο και µετά 
από µια έντονη συζήτηση εγώ κι ο ∆ιονύσης 
αποφασίσαµε να ξαναέρθουµε το συντοµότερο δυνατό 
µε σκοπό να συνεχίσουµε το σπήλαιο και να 
χαρτογραφήσουµε αυτό το υπόλοιπο κοµµάτι. Με 
αυτή µας την απόφαση ακυρώνεται αυτοµάτως το 
ξαρµάτωµα σ’αυτην την αποστολή και µεταφέρεται 
για την άλλη… 
 
Χαρτογράφηση όµως έπρεπε να γίνει και 
αναλαµβάνω εγώ µε τον Βασίλη την δουλειά, οι άλλοι 
δυο τυχεροί την έκαναν προς τα έξω και πρέπει να 

βγήκαν κατά τις 21:45. Εγώ κι ο Βασίλης κάναµε την 
χαρτογράφηση της κυρίας όδευσης του σπηλαίου µε 
κάποιες παραπάνω λεπτοµέρειες στον αριθµό και το 
µέγεθος των βαράθρων όπως επίσης και στα υλικά 
που θα χρειαστούν οι επόµενες αποστολές. Ήταν 
πολύ κουραστικά αλλά ευτυχώς που είχαµε το µαγικό 
αποστασιόµετρο µαζί µας που µας βοήθησε πάρα 
πολύ στην όλη δουλεία…Βγήκαµε κοµµάτια κατά τις 
23:30 το βράδυ και αµέσως µαζέψαµε τα πράγµατα 
µας και γρήγορα γρήγορα κατευθυνθήκαµε προς την 
κατασκήνωση  µας όπου επακολούθησε ένα 
αναζωογονητικό φαγοπότι που κατέληξε σε τρία 
πράγµατα ύπνο, ύπνο, ύπνο. Το πρωί ξυπνήσαµε 
πολύ χαλαρά κατά τις 10:00 όπου είχε ήδη έρθει ο 
Κώστας ? από τα σεµινάρια του 2005 και µετά από 
ένα πλούσιο πρωινό µαζέψαµε τα µπογαλάκια µας και 
πήγαµε να αποχαιρετήσουµε το ζεύγος Τσεκούρα. 
 
Η γιαγιά η Κατερίνα κι ο παππούς  ο Κώστας 
ξέροντας λοιπόν πως εµείς θα πηγαίναµε να τους 
λέγαµε αντίο, είχαν πετάξει κάνα κιλό κρέας στα 
κάρβουνα  να γινόταν, είχαν φτιάξει ολόκληρο 
τραπέζι πάλι. Φάγαµε, ήπιαµε το κρασάκι µας, 
βγάλαµε και κάποιες φωτογραφίες και ξεκινήσαµε 
για Αθήνα. Στο δρόµο προς το Κάδι, πριν κατεβούµε 
από το Μαυροβούνι, σταµατήσαµε να δούµε τις 
εισόδους από του «παπα το λάκκο» και από την 
«παπασπηλιά», δυο πολύ ενδιαφέρουσες σπηλιές που 
αξίζουν οπωσδήποτε επίσκεψη… 
 

Με στόχο την δεύτερη αποστολή, την Τετάρτη 
06/08, εγώ κι ο ∆ιονύσης ανακοινώνουµε στον 
σύλλογο ότι πρόκειται να γίνει δεύτερη αποστολή στο 
Κάδι από την επόµενη Τετάρτη 10/08 µέχρι και τις 
12/08 µε βασικό στόχο µας να ξαρµατώσουµε το 
σπήλαιο και να χαρτογραφήσουµε το υπόλοιπο 
κοµµάτι…Ο Βασίλης και ο Λευτέρης δεν µπορούσαν 
να έρθουν κι έτσι ψάχναµε καινούργια 
άτοµα…Ξέροντας ότι θα ήταν δύσκολο το όλο 
εγχείρηµα θέλαµε παραπάνω από τέσσερα άτοµα, 
τελικά ο µόνος διαθέσιµος ήταν ο Jan Van Driel που 
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απέδειξε ξανά ότι είναι πολύ ικανός άνθρωπος. 
Έφτασε γρήγορα η ηµέρα αναχώρησης µας και το 
ραντεβού µας ήταν στον σύλλογο, αφού ήταν και 
Τετάρτη, πρώτος εγώ µετά από λιγάκι ήρθε κι Jan 
και κατά τις 23:00 ήρθε κι ο ∆ιονύσης. Χρεωθήκαµε 
τα παραπάνω υλικά από το εφορείο, τα φορτώσαµε, 
τους χαιρετήσαµε όλους και την κάναµε µε πολύ 
γοργά βήµατα…Πάλι ήταν αργά για το ferry boat και 
ακολουθήσαµε τον γνωστό µας πλέον στροφόδροµο. 
Κατά τις 5:00 είχαµε κατασκηνώσει φάγαµε κάτι 
ελαφρύ πάλι ήπιαµε και λίγο κρασί από την 
προµήθεια του επίγειου θεού Jan και κοιµηθήκαµε 
δυστυχώς πάρα πολύ µε αποτέλεσµα να ξυπνήσουµε 
κατά τις 9:00 ο Jan και κατά τις 13:30 νοµίζω εγώ 
µε τον ∆ιονύση, τέλος πάντων, ξαναφάγαµε και 
φύγαµε για το καλύβα του κυρ Τσεκούρα…Όπου µας 
υποδέχθηκαν µε πολύ χαρά και µε… 
 
…Φαγητό, ναι ξανά φαΐ, ξανά κρασί, πιάσαµε έτσι λίγο 
και την συζήτηση και καταλήξαµε να µπαίνουµε στην 
καταβόθρα 15:30… Ήµασταν όλοι 
ψιλοπροετοιµασµένοι για το κρύο, µε ισοθερµικά κτλ, 
αλλά µια βροχή πριν δυο µέρες είχε κάνει την 
κατάσταση ακόµα πιο υγρή και κρύα…Όλα καλά, 
κατεβήκαµε πολύ γρήγορα και σε πολύ σύντοµο 
χρονικό διάστηµα διορθώσαµε κάτι αρµατώµατα και 
φτάσαµε στο σηµείο που είχαµε σταµατήσει την 
προηγούµενη φορά. Το αρµατώνουµε και κατεβαίνω 
πρώτος, ήταν ένα σπαστό 25αρι βάραθρο που 
κατέληγε σε µια αρκετά µεγάλη αίθουσα γεµάτη 
λάσπη και φερτά υλικά…Κάθοµαι λίγο έτσι ώστε να 
έρθουν και τα παιδία και µόλις ήρθαν συνεχίσαµε…Το 
σπήλαιο έδειχνε πως έκλεινε µε στενά 
ψιλοπληµυρισµένα περάσµατα από την µια και από 
την άλλη µε στενά γεµάτα λάσπη περάσµατα… 
Περνάω πρώτος το πρώτο στενό και ενηµέρωσα τα 
παιδιά πως θα συνεχίσω λίγο για να δω τι γίνεται, 
όλοι ξέραµε και πιστεύαµε ότι το σπήλαιο τελειώνει 
κάπως έτσι, αλλά δυστυχώς βγήκα σε µια τεράστια 
αίθουσα που µου έλεγε ακριβώς το αντίθετο… 
 
Η καταβόθρα συνέχιζε και δυστυχώς όχι οριζόντια, 
λέω δυστυχώς γιατί και πάλι είχαµε αναλώσει τα 
100m παραπάνω σχοινί που είχαµε µαζί µας κι έτσι 
δεν είχαµε µε τι να συνεχίσουµε… Φωνάζω τα παιδία 
να έρθουν και τους λέω επίσης πως τους 
επιφυλάσσω µια µεγάλη έκπληξη. Μετά από 5 λεπτά 
ήρθαν και µε είδαν ξενερωµένο, µε ρώτησαν γιατί και 
τους έδειξα την έκπληξη…Λοιπόν το σπήλαιο 
συνέχιζε µε ένα αρκετά επικλινές κοµµάτι που είχε 
πολύ δύσκολη αντιστήριξη για να προσεγγίσεις ένα 
ήδη υπάρχων spit! Κατέβηκε πρώτος ο ∆ιονύσης το 
εντόπισε και γύρισε πίσω…βγάλαµε όλα µας τα υλικά 
έξω και είδαµε πως µας είχε ξεµείνει ένα ρετάλι 9 
περίπου µέτρων, επίσης µετρήσαµε και το βάθος που 

είχαµε φτάσει µε ένα βαροµετρικό υπολογιστή του 
∆ιονύση και είδαµε -280m. Χωρίς δεύτερη σκέψη το 
αρπάζω παίρνω και µια πλακέτα µε ένα καραµπίνερ 
και κατεβαίνω προς το spit, το αρµατώνω µε στόχο 
να έχω όσο το δυνατόν περισσότερο σχοινί ελεύθερο 
κι έτσι κατέβηκα µε ένα µόνο καρφί κι όχι 
ασφαλισµένο, έφτασα το σχοινί µέχρι τον κόµπο, 
τεντώθηκα όσο µπορούσα αλλά τα ποδιά µου δεν 
πάτησαν κάτω. Είχα ακόµα 5m περίπου κι απ’οτι 
µπόρεσα να δω από κάτω µου υπήρχε ένα πολύ 
δυνατό ρυάκι που φώναζε πως το σπήλαιο 
συνεχίζει…Κρίµα που δεν το τελειώσαµε…Περνάω 
στα φρένα µου κι αρχίζω να ανεβαίνω σαν γατούλα, 
σκεπτόµενος το ένα spit, κι εκεί που ήµουν στα µισά 
ξεκαβαλάει ο κόµπος από εκεί που είχε σκαλώσει 
και τρώω µια µικρή πτώση της τάξεως των 10 
εκατοστών, ήταν ότι ήθελα εκείνη την στιγµή, 
φοβήθηκα λιγάκι…Ανέβηκα πάνω, λέω τα δυσάρεστα 
στα παιδιά και αράξαµε για λίγο, σε ένα στεγνό 
κοµµάτι λίγο πιο πάνω, για να ξεκουραστούµε και να 
τσιµπήσουµε κάτι…Φάγαµε κάτι παστελάκια, πάλι 
µέλι, ήπιαµε λίγο νεράκι ξεκουραστήκαµε ένα 
15λεπτο συνολικά. Μετά αποφασίσαµε την άνοδο µας, 
καταστρώσαµε σχέδιο για την µεταφορά των υλικών 
προς τα έξω όπως επίσης αποφασίσαµε να µην 
χαρτογραφήσουµε το σπήλαιο, από την στιγµή που 
δεν το τελειώσαµε πάλι. 
 
Αρχίσαµε να ανεβαίνουµε και να ξαρµατώνουµε 
παράλληλα, η κούραση είχε ήδη κάνει την εµφάνιση 
της κι ακόµα είχαµε πολύ δρόµο µπροστά µας. Το 
σχέδιο για την µεταφορά υλικών ήταν το κλασικό, 
όταν φτάναµε σε κάποιο ανέβασµα, ανέβαινε κάποιος 
πρώτος και τραβούσε τα υλικά προς τα πάνω. Αυτό 
το ρόλο τον είχε ο Jan, εγώ µε τον ∆ιονύση 
ξαρµατώναµε εναλλάξ. Προς το τέλος είχαµε 
καταλήξει µε 6 γεµάτους σπηλαιολογικούς σάκους 
που τους µοιραζόµασταν εµείς οι τρεις! Είχαµε όλοι 
κουραστεί σωµατικά και ψυχολογικά και τα πιο 
δύσκολα σίγουρα τα τράβηξε ο Θεός Jan που 
ανέβασε για πάνω από 6 φορές και τα 80 περίπου 
κιλά που ζύγιζαν οι σάκοι… 
 
Και οι τρεις ήµασταν βρεγµένοι παντού, όσο κι αν 
κουνιόµασταν δεν ζεσταινόµασταν κι αυτό ήταν το 
χειρότερο…Φτάνουµε στο πατάρι 20 µέτρα από την 
είσοδο και είδαµε ήλιο! Κάναµε ένα µισάωρο υποµονή 
µέχρι να ανέβουν όλα τα πράγµατα πάνω από τον 
Jan και µετά ανέβηκε ο ∆ιονύσης, ανέβηκα 
τελευταίος και ξαρµάτωσα και τα τελευταία 
µέτρα…Όσο πλησίαζα την είσοδο αισθανόµουν την 
διαφορά θερµοκρασίας, κι ευχαριστιόµουνα από τον 
ήλιο που χτυπούσε το πρόσωπο µου…Όταν βγήκα 
αµέσως ρώτησα τι ώρα ήταν, ήταν 8:30 το πρωί, που 
σήµαινε ότι ήµασταν 17 ώρες µέσα σ’ αυτήν την υγρή 
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κρύα κόλαση, µόνο µε ένα διάλειµµα 15 λεπτών. Τον 
υπόλοιπο χρόνο ήµασταν σε µάχιµη κατάσταση 
συνέχεια, το ευχαριστήθηκε η ψυχή µου όµως… 
 
Φορτώσαµε όλα τα πράγµατα και τα υλικά στο 
αυτοκίνητο µου και σε 15 λεπτά ήµασταν στην 
κατασκήνωση µας, όπου πλυθήκαµε και κάτσαµε 
αµέσως να φάµε. Καταναλώσαµε ότι είχαµε µαζί µας, 
όπως επίσης και το µαγικό τυρί που µας είχε κάνει 
δώρο ο µπάρµπα-Τσεκούρας, ήπιαµε έτσι και µια 
καλή ποσότητα οίνου και ξεραθήκαµε µε 
φουσκωµένες κοιλιές…Κατά τις 15:00 ξυπνήσαµε και 
µε βαριά καρδιά µαζέψαµε τα πράγµατα µας, 
ξεστήσαµε και τις σκηνές µας και πήγαµε να 
δώσουµε ένα τελευταίο αντίο στους Τσεκουράδες! 
Ματς µούτς χαιρετούρες και τα γνωστά και ήρθε η 
ώρα για την Ερέτρια όπου θα περνάµε το ferry boat 
για τον Ωρωπό, έτσι κι έγινε λοιπόν και γυρίσαµε 
πίσω στην Αθήνα µε άδεια χέρια και µε µια ανοιχτή 
πρόταση σε όλους… 
 
Το λέω αυτό γιατί σίγουρα θα ξαναοργανωθεί η 
συγκεκριµένη αποστολή για να έχουµε και την τελική 
εικόνα του σπηλαίου όπως επίσης και µια καλύτερη 
χαρτογράφηση εφόλης της ύλης. Αλλά αξίζει και το 
ίδιο το σπήλαιο γιατί βλέπεις τα όρια σου, είναι 
εντελώς αθλητικός ο χαρακτήρας του γιατί σε 
δοκιµάζει στα πάντα, από την ικανότητα σου να 
αναρριχηθείς µέχρι την αντοχή σου στο κρύο… 
 
Αξίζει κι αξίζει πολλά….      
 
 
 

 
Εορτασµός των 60 ετών 
του Ιταλικού Οµίλου 
«Club Alpinistiko 
Triestino» στην Ελλάδα 
του Γιάννη Κοφινά 

 
Τον Αύγουστο από 21-28  έγινε στην  Ελλάδα το 14ο  
Παγκόσµιο Συµπόσιο Σπηλαιολογίας όπου 
συµµετείχαν σπηλαιολόγοι  από πολλές χώρες του 
πλανήτη µας. Είναι µία παγκόσµια γιορτή των 
σπηλαιολόγων, οι οποίοι προσήλθαν στη χώρα µας ή 
έστρεψαν την προσοχή τους σε αυτή, αλλά και 
Ολυµπιάδα Σπηλαιολογίας για τους Έλληνες.  
 
Το ενδιαφέρον για τα ελληνικά σπήλαια και ιδιαίτερα 
της Μάνης εκδήλωσε ο Σπηλαιολογικός Όµιλος (Club 
Alpinistiko Triestino) µε έδρα την Τεργέστη της 
Ιταλίας, στέλνοντας ηλεκτρονικό µήνυµα στην Σ.Ο.Ε. 
(Σπηλαιολογική Οµοσπονδία Ελλάδος). Σηµαντικός ο 

σκοπός των Ιταλών σπηλαιολόγων να γιορτάσουν στη 
Μάνη τα 60 χρόνια της ίδρυσης του Οµίλου τους. 
Ευγενής επίσης και αρκετά αξιόλογη η πρότασή τους 
να διοργανώσουν σεµινάριο σπηλαιοκατάδυσης για 
Έλληνες σπηλαιοδύτες. Ο τοπικός Όµιλός µας 
απάντησε Λακωνικά ότι «η γιορτή σας φίλοι µας είναι 
και δική µας γιορτή, αφού θα γίνει στον τόπο µας και 
µάλιστα µε την φιλοξενία-ξενάγηση και κρασί από τα 
δικά µας αµπέλια». 
 
Προσήλθαν 21 Ιταλοί σπηλαιολόγοι µαζί µε µέλη των 
οικογενειών τους και κατασκήνωσαν στο κάµπινγκ της 
Στούπας. Παρών ο πρόεδρος Duilio Cobol και ο 
εκπαιδευτής στη σπηλαιοκατάδυση Lorenzo Lucia. Οι 
αρµόδιες Εφορείες Σπηλαιολογίας-
Παλαιοανθρωπολογίας και Ενάλιων Αρχαιοτήτων του 
Υπουργείου Πολιτισµού εξέδωσαν άδεια για αυτή την 
αποστολή συνεργασίας. Αρχηγός της αποστολής ο 
ακούραστος πάντοτε Ειδικός Γραµµατέας Κώστας 
Ξυδέας. Στο πλευρό του πολλά µέλη µας καθώς και ο 
Πρόεδρος Γιάννης Κοφινάς µε τον Γενικό Γραµµατέα 
∆αµιανό Βερόπουλο. Συµµετείχαν επίσης το ιδρυτικό 
στέλεχος του Σ.ΕΛ.Α.Σ Νίκος Μητσάκης και µέλη 
από τον ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο και τον ΣΠ.Ο.Κρήτης.  
 
Το σεµινάριο σπηλαιοκατάδυσης πραγµατοποιήθηκε 
στο υπόγειο ποτάµι ∆ράκο του Αγίου ∆ηµητρίου 
(Σελίνιτσας), στην Αγριοκατσούλα και στο 
Σπηλαιοκαταφύγι Καρδαµύλης (σλαβικά Βατσινίδι) 
πλησίον της παραλίας Φονέα.  
 

Πλούσιες εντυπώσεις αποκοµίσαµε από τις τεχνικές 
σπηλαιοκατάδυσης των φιλοξενουµένων. Εκδήλωσαν 
επίσης την µεγάλη τους χαρά για το ταξίδι αυτό στη 
Μάνη που τους ενθουσίασε καθώς και η γνωριµία µαζί 
µας, αλλά και η θερµή  ανταπόκριση  των ελλήνων 
σπηλαιολόγων, που συµµετείχαν.  
 
Τέλος όλοι οι σπηλαιολόγοι εκδηλώνουν τις 
ευχαριστίες τους προς τις Κρατικές Υπηρεσίες, 
δηλαδή Εφορείες και Λιµενικό Σώµα Καλαµάτας.  
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Ο Όµιλός µας ευχαριστεί ιδιαίτερα το Νίκο Μητσάκη 
για την πολύτιµη βοήθειά του, τους Κωνσταντίνο 
Κορύλλο και Γιώργο Τζαβέλα για την παραχώρηση 
αεροσυµπιεστή ρεύµατος (που µε βενζίνη  των ιταλών 
στο κάµπινγκ και του Παναγιώτη στην Καλαµάτα 
γέµιζαν οι φιάλες). Επίσης τους βαρκάρηδες για την 
υποστήριξη θαλάσσιας µεταφοράς.  
 
Ιταλοί και Έλληνες σπηλαιοδύτες. 

1 ΒΕΡΡΟΠΟΥΛΟΣ ∆ΑΜΙΑΝΟΣ  
2 ΜΥΛΩΝΑΚΟΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ  
3 ΓΙΑΝΝΟΥΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  
4 ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ  
5 ΜΗΤΣΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ  
6 ΒΑΒΙΛΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  
7 ΠΡΩΤΟΠΑΠΠΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
8 LUCIA LORENZO  
9 ZANETTE DENIS  
10 GIURGEVICH ERNESTO  
11 MAVIA GIANFRANKO  
12 DUILIO COBOL  
13 DARIO RITOSSA  
14 FEDERICA COTECHINI  
15 GIULIO-FRANCO COTECHINI  
16 SARA KALEB  
17 ALBERTO SISTO  
18 SAITZ LORENZO  

 
 

 
Φαράγγι Καλλιθέας 
του ∆ηµήτρη Καραγιάννη 
 
 
Έχει περάσει ένας και πλέον 
χρόνος από τότε που ο 

Σπύρος Κούλης µας µίλησε για ένα πολύ ωραίο 
φαράγγι που είχε κατέβει στην περιοχή του 
Ξυλόκαστρου. ∆εν θέλαµε πολύ, αποφασίσαµε να το 
κατέβουµε και να το αρµατώσουµε. Αυτά πέρυσι. 
 
Λίγες µέρες πριν από την υλοποίηση του σχεδίου µας 
αυτού, εις εκ των υπογραφόντων (ο ∆ηµήτρης 
Καραγιάννης) τραυµατίστηκε σε ένα άλλο φαράγγι. 
Ένα σχεδόν χρόνο µετά  υλοποιήσαµε το παλιό αυτό 
σχέδιο. Η παρέα αποτελείτο τελικά από τους Σπύρο 
Κούλη, ∆ηµήτρη Καραγιάννη και Νίκο Πασπαλιάρη. 
 
Το φαράγγι µπορεί να χωριστεί σε δυο µέρη. Η αρχή 
του είναι κοντά στο χωριό Καλλιθέα (εξού και το 
όνοµα) στο νοµό Κορινθίας. Πολύ κοντά στο βάραθρο 
της Χελιδοραίας δηλαδή. Ο Σπύρος µας συµβούλεψε 
να κατέβουµε το δεύτερο µισό, µιας και αυτό ήταν πιο 
τεχνικό ενώ έπρεπε να ήµασταν στην Αθήνα µια 
λογική ώρα. 

 
Για την είσοδο στο δεύτερο κοµµάτι, ακολουθούµε τον 
χωµατόδροµο από το χωριό Σκουπαιίκα προς το 
χωριό Καλλιθέα και αφήνουµε το αυτοκίνητο στο 
ξωκλήσι του Αγίου Λουκά. Αρχίζουµε να 
κατεβαίνουµε µια γιδόστρατα προς τα δυτικά που µας 
οδηγεί τραβερσαριστά σε χαρακτηριστικά βράχια, απ’ 
όπου µπορούµε να δούµε την κοίτη του φαραγγιού και 
κατεβαίνουµε την πλαγιά. Από το ξωκλήσι µέχρι την 
κοίτη χρειαζόµαστε 15 λεπτά περπάτηµα. 
 

 
Η είσοδος βρίσκεται στα 505µ. υψόµετρο και η έξοδός 
του στα 305µ. µε οριζόντια απόσταση 850µ. (µέσω 
χάρτη). Το φαράγγι είναι πολύ ενδιαφέρον και δεν σε 
αφήνει να βαριέσαι! Με απανωτές καταβάσεις, όπου 
αρκετές από αυτές γίνονται jump και τσουλήθρες 
αλλά χρειάζεται προσοχή γιατί µερικά είναι πολύ 
επικίνδυνα!!! Συνολικά αρµατώθηκαν 24 κατεβάσµατα. 
Στην αρχή τα περισσότερα είναι περίπου 7-8 µέτρα, 
µετά ακολουθούν µεγαλύτερα, µε το µέγιστο 
κατέβασµα να είναι περίπου 25 µέτρα. 
 
Το νερό στο φαράγγι ήταν αρκετό, αν αναλογιστεί 
κανείς ότι η κατάβαση έγινε στις 26 Ιουλίου. Ο 
Σπύρος µας είπε ότι έχει τύχει η στάθµη του νερού 
να είναι και ένα µέτρο παραπάνω. Το αρµάτωµα 
χρειάζεται µερικές µικρές βελτιώσεις για 
περισσότερη ασφάλεια στις προσβάσεις και λίγα jump 
που δεν έχουν αρµατωθεί. 
 
Η διαφυγή κατά το µήκος του φαραγγιού είναι πολύ 
δύσκολη ως αδύνατη. Το τέλος του φαραγγιού είναι 

∆υσκολία ∆∆∆ 

Immersion ∆∆∆ 

Καθετότητα ∆∆∆ 

∆ιαφυγή ∆∆∆∆ 

D =  505m 

A =  305m 
d =  200m 

L =  850m 

Cmax =  25m 

G =  Μαλακός ασβεστόλιθος  

Προσβάσιµη  
περίοδος Όλο το χρόνο 

Ropes 1x60, 1x60ασφαλειας 

Εξοπλισµός ΧΧΧ 

---> 15min 

Xρόνος κατάβασης 5 h 
<--- 10 min 
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όταν συναντάµε ένα µικρό τοιχάκι από τούβλα, που 
χρησιµοποιείται ως φράγµα για άρδευση σε διπλανά 
χωράφια. Ακολουθούµε το αρδευτικό κανάλι και 
σύντοµα συναντάµε ένα χωµατόδροµο, όπου µπορεί να 
µας περιµένει το αυτοκίνητο. Αλλιώς 1 ώρα 
περπάτηµα σε χωµατόδροµο για να και φτάσουµε στο 
χωριό. 
 
Χρειαστήκαµε 7 ώρες να περάσουµε το φαράγγι, τρία 
άτοµα µαζί µε το αρµάτωµα. Μια έµπειρη και γρήγορη 
οµάδα θα χρειαστεί περίπου 5 ώρες. Η γνώµη µας 
είναι ότι το ένα αυτοκίνητο θα πρέπει να µείνει ψηλά 
στον χωµατόδροµο και το άλλο στον Άγιο Λουκά. 
Φυσικά υπάρχει και η εναλλακτική λύση του ντόπιου 
αγροτικού αυτοκινήτου. Με ένα µικρό αντίτιµο, όλο 
και κάποιος θα προθυµοποιηθεί να σας µεταφέρει 
στην είσοδο του φαραγγιού. Πού θα τον βρείτε; Μα 
στο καφενείο του χωριού. 

 
Το φαράγγι 
γενικά δεν 
είναι και 

τόσο 
εύκολο 
αφού 

χρειάζεται 
αρκετές 
τεχνικές 
γνώσεις 

για την 
ασφαλή 

κατάβασή 
του. Το 
κυριότερο 

σηµείο που 
χρειάζεται 
προσοχή 

είναι αυτό που το νερό πέφτει κάτω από ένα µεγάλο 
βράχο. Στο σηµείο αυτό έχουµε σιφόνι και ενώ µε 
λίγο νερό αυτό δεν αποτελεί πρόβληµα, µε πολύ… 
∆υστυχώς αυτό είναι ένα σηµείο στο οποίο 
οπωσδήποτε το αρµάτωµα πρέπει να αλλάξει µε 
εναλλακτική διαδροµή έξω από το νερό. 
 
Το φυσικό περιβάλλον είναι κυριολεκτικά παρθένο και 
δεν εντοπίσαµε καθόλου σκουπίδια ενώ διατηρεί ένα 
σηµαντικό πληθυσµό από αγριοπερίστερα και άλλα 
πτηνά, τα οποία φυσικά δεν ενοχλούµε. 
 
Αυτό που κάνει το συγκεκριµένο φαράγγι «πρέπει» 
για τους «φαραγγάδες» της νοτίου Ελλάδας είναι ότι 
προσφέρει: νερό όλο το χρόνο, ποικιλία τεχνικών, 
γρήγορη κατάβαση και σύντοµη πρόσβαση. Άνετα 
δηλαδή ξεκινάµε το πρωί από την Αθήνα και το βράδυ 
είµαστε στα κρεβατάκια µας. 

 
Αποστολή στα Μανίκια 
Ευβοίας 
του Γιάννη Κοφινά 
 
 

Θέση-σηµασία-ιστορικό αποστολών. Τα νερά των 
απορροών του σκεπασµένου µε έλατα Ολύµπου 
συναντούν πλαγιά και διαπερνούν το έδαφος 
δηµιουργώντας καταβόθρα σε µία πανέµορφη λεκάνη 
της περιοχής αυτής πάνω από το χωριό Μανίκια. Η 
υπόγεια πορεία των υδάτων συνεχίζεται αρκετά µέχρι 
που αυτά εµφανίζονται πάνω από την Κύµη. Στη 
γειτονική επίσης περιοχή της Σέττας υπάρχει µεγάλο 
σύστηµα σπηλαιολογικών µορφών, που απέδοσε 
σηµαντικά αποτελέσµατα µε την εξερεύνησή του µέχρι 
σήµερα.  
 
Τα έτος 1986 στην καταβόθρα αυτή έγιναν οι πρώτες 
αποστολές από σπηλαιολόγους της ΕΣΕ και του 
ΣΠΕΛΕΟ.  
 
Είχε γίνει τότε η χαρτογράφηση 750 µέτρων και 
µέτρηση µέχρι το τέλος των 1700 µέτρων συνολικής 
διαδροµής. Πριν από 8 χρόνια περίπου η εταιρία 
ΑΚΤΩΡ ξεκίνησε έργα κατασκευής φράγµατος, το 
οποίο ακόµη δεν έχει ολοκληρωθεί. Η αγωνία των 
σπηλαιολόγων για την τύχη του σηµαντικού αυτού 
µνηµείου της Ελληνικής φύσης, για τα δεδοµένα της 
χώρας µας, µε µεγάλο µήκος διαδροµής, καταρράκτες, 
τεράστια αίθουσα 200 µέτρων περίπου και πλούσια 
σπηλαιοπανίδα µε ύπαρξη σε αυτήν ακόµη και 
ποταµίσιων ψαριών έγινε αφορµή για τη διενέργεια 
µίας ακόµη αποστολής. Η γεωµορφολογία του 
σπηλαίου Μανίκια παρουσιάζει πράγµατι ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον, καθότι η διαβρωτική δύναµη του νερού 
µεταφέρει λάσπη, πετρώµατα, θάµνους και δένδρα, 
οπότε µπορεί να αλλάζει κατά διαστήµατα τη  
µορφολογία του σπηλαίου. Η παρουσία καταρρακτών 
στην κλιµακωτή αυτή πορεία µέσα στο σπήλαιο 
επιδεινώνει ακόµα περισσότερο το φαινόµενο αυτό. 
 
Αποστολή 2005. ∆ιοργανώθηκε στις 17/07/05 µε 
κάλεσµα από τον Όµιλο Φ.Ο.Σ. (Φυσιολάτρες 
Ορειβάτες Σπηλαιολόγοι), σπηλαιολογική αποστολή 
µε σκοπό την επίσκεψη στην καταβόθρα Μανικιών 
Ευβοίας, την οποία στήριξαν µε την συµµετοχή τους ο 
ΣΠΕΛΕΟ και ο Σπηλαιολογικός Όµιλος Ταϋγέτου-
Πάρνωνα «Ο ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ».  
Μέλη των Οµίλων.  
Φ.Ο.Σ.: ∆ηµήτρης Καραγιάννης, Βαλάντης 
Σταυρουλάκης, Εύη ∆ηµητριάδου, Νίκος 
Πασπαλιάρης, Χαράλαµπος Λάµπρου, Πέτρος 
Βαλάνος  
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ΣΠΕΛΕΟ: Ιωάννα Χατζή  
«ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ»: Γιάννης Κοφινάς, ∆αµιανός 
Βερόπουλος, Βασίλης Μαύρος  
 
Περιγραφή αποστολής. Μετά από µία µικρή 
πεζοπορία κατά µήκος της κοίτης του ποταµού, 
ξεκινώντας από το κατασκευασµένο φράγµα, φτάνει 
κανείς στην πρώτη και υδάτινη είσοδο του σπηλαίου, η 
οποία έχει Νότιο-Ανατολικό προσανατολισµό µε 
κατεύθυνση 120 µοίρες. 
 
Το Σάββατο το πρωί οµάδα µε αρχηγό της αποστολής 
τον ∆ηµήτρη Καραγιάννη, και τους  Νίκο Πασπαλιάρη 
και Ιωάννα Χατζή, ξεκίνησαν να αρµατώσουν τον 
αµέσως λίγα µέτρα από την είσοδο του σπηλαίου 
καταρράκτη. Ύστερα από αρκετή ώρα εντατικών 
προσπαθειών, η προπορευόµενη αυτή οµάδα 
αποφάσισε να εγκαταλείψει την περαιτέρω διείσδυση 
του σπηλαίου διότι η µεταφορά λάσπης είχε 
αποκλείσει την πρόσβαση προς το εσωτερικό του 
σπηλαίου καθιστώντας αδύνατη τη συνέχιση της 
αποστολής. Αµέσως επισκέφτηκαν το τµήµα αυτό και 

άλλα µέλη της αποστολής.  
 
Ως εκ τούτου αποφασίστηκε η πρόσβαση στο 
υπόλοιπο σπήλαιο από µία δεύτερη είσοδο που 
ξεκινούσε λίγο υψηλότερα στο λόφο επάνω από την 
πρώτη. Η διείσδυση στη καταβόθρα από αυτή την 
είσοδο θα απαιτούσε την κατάβαση βαράθρου 70 
µέτρων για την συνέχεια της διαδροµής. Την οµάδα 
αυτή αποτέλεσαν οι Ιωάννα Χατζή, ∆αµιανός 
Βερόπουλος και Βασίλης Μαύρος.  
 

Το σπήλαιο µετά τα πρώτα 20 µέτρα άρχισε να 
γίνεται πολύ υγρό, µε βράχους επικαλυµµένους µε 
στρώµα λάσπης και δεν είχε την αναµενόµενη 
συνέχεια καθώς τα φερτά υλικά το έφραζαν και εδώ, 
απογοητεύοντας τους επίδοξους σπηλαιολόγους.  
 
Σχόλιο. Επισκεπτόµενοι την περιοχή των 
κατασκευών παρατηρήθηκαν πολλές επικίνδυνες και 
κυρίως ατελείς ενέργειες. Τα έργα στη τσιµεντένια 
γαλαρία που διοχετεύει τα νερά του ποταµού δεν 
έχουν αποπερατωθεί ακόµη οπότε υπάρχει κίνδυνος 
από υπερχείλιση µεγάλης απορροής. Μέτρα για να µη 
φράξει η είσοδος δεν έχουν ληφθεί, µε κίνδυνο τα 
ανερχόµενα νερά να παρασύρουν τα µπαζώµατα. Στη 
µικρή παραποτάµια ρεµατιά µικρότερης απορροής τα 
µπάζα έχουν ήδη επικαλύψει την είσοδο της τεχνιτής 
γαλαρίας εκεί και έχουν συσσωρευτεί κλαδιά, οπότε 
δύσκολα περνούν τα νερά από τυχόν επερχόµενες 
καταιγίδες. Ένα µειονέκτηµα στη κατασκευή είναι ότι  
χρησιµοποιούνται χώµατα αντί των σταθερότερων 
πετρωµάτων.  
 
Παρατηρήσαµε ότι είχαν κοπεί  µεγάλα πλατάνια 
χαµηλά στον κορµό, µετά το φράγµα προς τη 
καταβόθρα. Μας ανέφεραν, ότι πριν το φθινόπωρο 
κάποιος κάτοικος της περιοχής έκοψε αυτά για 
εκµετάλλευση και δεν πρόλαβε να συγκεντρώσει όλη 
την ξυλεία µε τον ερχοµό των βροχών. Έτσι έφραξε η 
είσοδος κατά τη διάρκεια του χειµώνα και γέµισε η 
ρεµατιά µε νερά µέχρι το φράγµα. Την άνοιξη 
ευτυχώς σε µία νύκτα η πίεση του νερού εκκένωσε 
την απόφραξη και τα νερά χάθηκαν στα βάθη της 
καταβόθρας. ∆ιαπιστώθηκε όµως από την πρόσφατη 
ερευνητική αποστολή ότι πολλά υλικά έχουν φράξει το 
σπήλαιο και µάλιστα στην αρχή του, όπου µε δυσκολία 
περνούν τα νερά ανάµεσα σε πέτρες, ξύλα και λάσπες 
µε τον κίνδυνο επόµενης απόφραξης.  
 
Προβληµατιστήκαµε αν έκαναν καλά-καλά 
χαρτογράφηση του καρστικού αυτού φαινοµένου ή αν 
γνώριζαν τη γεωµορφολογία του. Από αρχεία 
δηµοσιευµένα είναι γνωστό ότι δεν έχει 
χαρτογραφηθεί όλο το εξερευνηµένο σπήλαιο και οι 
περιγραφές των σπηλαιολόγων αναφέρουν από 
τεράστια αίθουσα µέχρι και στενές διαδροµές που 
εύκολα µπορούν να φράξουν. Ήδη την τελευταία 
εικοσαετία γνωρίσαµε ένα µικρό µήκος διαδροµής σε 
σχέση µε το συνολικό µήκος των υπόγειων απορροών 
µας είναι άγνωστο ωστόσο ποιες δυσκολίες 
παρουσιάζει η καταβόθρα στα σηµεία που δεν έχει 
περάσει άνθρωπος. Φαίνεται σίγουρο ότι υπάρχουν 
µαλακά στρώµατα τα οποία στις χιλιετίες που 
πέρασαν διαβρώθηκαν και µετά κατέπεσαν οροφές 
σχηµατίζοντας έτσι τις µεγάλες αίθουσες. Επίσης 
υπάρχουν σκληρά στρώµατα που αντιστέκονται στη 
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διάβρωση δηλαδή τη µηχανική και χηµική ιδιότητα του 
νερού. Τέτοια έργα χρήζουν επίπονων και υπεύθυνων 
µελετών µε κάλυψη χρηµατοδότησης και σύντοµης 
αλλά ασφαλούς κατασκευής. Πράγµα που δεν 
αποδεικνύεται µε τη διέλευση τόσων ετών.  
 
Άγια Τριάδα Καρύστου. Πικραµένοι από τη 
διαχείριση αυτή σε άλλο ένα τέτοιο µνηµείο της φύσης 
οι συµµετέχοντες στην αποστολή αποχώρησαν µε 
προορισµό την πηγή-σπήλαιο Άγιας Τριάδας, όπου 
έγινε επίσκεψη µέχρι τον καταρράκτη. Εκεί έλειπε το 
πρώτο και µόνιµα τοποθετηµένο σχοινί ανόδου από τη 
δυναµική ενέργεια του νερού. Αφορµή για µία νέα 
αποστολή αρµατώµατος µε αναρρίχηση στο πανέµορφο 
αυτό σπήλαιο που πλήγεται συνεχώς από τις εκρήξεις 
στα υπερκείµενα νταµάρια πλάκας Καρύστου.  
 
 
 

 
Μια βραδιά στον 
Ανεµόλυλο 
του Στέφανου Νικολαϊδη 
 
 
Συνέχεια από το προηγούµενο 
τεύχος…… 

 
Στο σύλλογο µαζεύτηκαν οι τέσσερις Ισίδωρος, 
Γιώργος, Αναστάσης, Πέτρος και θα περνάγανε να 
πάρουνε τον πάντα καθυστερηµένο Παναγιώτη. 
Φορτώσανε τα υλικά διάσωσης και το φορείο στην 
σχάρα.  Ξεκίνησαν µε 2 αυτοκίνητα  στις  1.30 η ώρα 
ακριβώς, χρόνος ρεκόρ για τα δεδοµένα της 
ανοργανωσιάς που επικρατεί στο χώρο. 
 
Χρειάζεται µέχρι την σπηλιά περίπου τέσσερις ώρες.  

 
Ποτέ µου δεν ένοιωθα άνετα µε ανθρώπινες επαφές.  
Μου φαίνονται ψυχρές και ψεύτικες. 
Αγγίζοντας  το µέτωπο του ένοιωθα να του 
µεταγγίζω ενέργεια για ζωή, ένοιωσα τον εαυτό µου 
στη θέση του Θανάση ανήµπορο και αυτόν να 
προσπαθεί να µου δίνει  κουράγιο.  
Πάντα τον θαύµαζα για τον απλό τρόπο που βλέπει 
την ζωή, για το αγνό και αυθόρµητο των επιλογών 
του. 
 
∆εν ξέρω αν θα είχαν πολλοί άνθρωποι το κουράγιο η 
το θάρρος να το ζητήσουν 
 
∆εν ζητάµε, για να µην πληγωνόµαστε  γι΄ αυτό που 
δεν θα µας δοθεί, και ούτως η άλλως δεν το έχουµε. 
Ούτε γάτα ούτε ζηµιά. 

 
Έτσι µαθαίνουµε και τα παιδιά µας να µην ζητάνε, 
όπως µας έµαθαν οι γονείς µας και πάει λέγοντας. 
Μεγάλο λάθος.  
 
Ίσως ένας από τους λόγους που κάνουµε 
σπηλαιολογία να είναι το γεγονός πως δεν µπορούµε 
να κρατήσουµε πολλά στεγανά του χαρακτήρα από τον 
σύντροφο  που µας βλέπει σε όλο µας το χάλι, 
κουρασµένο, βρώµικο, γρινιάρη. Με τον καιρό 
πέφτουν όλα τα τσόφλια του δήθεν καθωσπρεπισµού 
και µένει µόνο η ουσία της σχέσης.   
 
Μήπως θα έπρεπε να ενταχθεί η σπηλαιολογία στα 
ψυχοθεραπευτικά προγράµµατα? 
 
Είµαι σίγουρος πως έχει κάνει καλό σε πολλούς από 
εµάς που ούτως η άλλως µας βγαίνουν τόσα.....    
 
- ∆εν θέλω να φύγεις, φοβάµαι κράτα µε. Θέλω να 
νιώθω κάποιον πλάι µου και δεν αντέχω να µείνω 
µόνος εδώ. 
- Έλα µην ανησυχείς, κάνε µόνο υποµονή καµιά 
ώρα ακόµα και µετά θα είσαι στο νοσοκοµείο. Το µόνο 
που είναι σίγουρο είναι ότι θα βγεις από εδώ µέσα. 
 
Έτσι είναι αλλά άντε να µε πιστέψει στην κατάσταση 
του. 
 Περνάει ο χρόνος πολύ γρήγορα εδώ κάτω. Πρέπει 
να είµαστε ίσα µε δυο ώρες και µου φαίνεται σαν να 
έγινε πριν ένα τέταρτο η όλη φάση η ακόµα καλύτερα 
σαν να µην έγινε καν και ζω την φαντασία µου. 
  
- Τώρα νιώθω λίγο πιο καλά. Αν πρέπει να 

ανέβεις πήγαινε αλλά µην αργήσεις. 
 
Η οµιλία του µε ξύπνησε από το ταξίδι της φαντασίας  
µου. Πάλι σκεφτόµουν πόσο περίεργο είναι που ο 
εγκέφαλος σε τραγικές περιπτώσεις, ναρκώνεται από 
το συναίσθηµα  και σε µεταµορφώνει σε παρατηρητή. 
Ποιος  ξέρει πόση ντόπα να εκκρίνει ο οργανισµός 
µας τέτοιες στιγµές…Μήπως να είναι εθιστική;    
 
- Θα κάνω όσο πιο γρήγορα µπορώ. Σου αφήνω 

και την ασετιλίνη µου για ζέστη και έρχοµαι, 
νοµίζω ότι άκουσα φωνή πως ήρθαν κάποιοι, 
πρέπει να ανέβω για λίγο. 

 
Φοβόµουν ότι µπορεί κάποιος να πεθάνει µόνο και 
µόνο επειδή έµεινε µόνος, έτσι από την κακή του 
ψυχολογία και µόνο. Χωρίς παθολογικά αίτια. 
 
Συνεχίζεται... 
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Τα µέλη µας 
θυµούνται... 
της Έλενας Λάλου 
 
 

Κόνιαρη Ελένη 
 
Σε αυτό το τεύχος όρεξη να έχετε να διαβάζετε. Η 
γλυκοµίλητη κυρία που γνωρίσαµε στα σεµινάρια στο 
µάθηµα των Πρώτων Βοηθειών και που µας κυνηγάει 
κάθε τρεις και λίγο µε µια σύριγγα για να µας κάνει 
εµβόλια, δεν είναι άλλη από την Ελένη Κόνιαρη ή σε 
όλους γνωστή και ως «Ζούπαινα».  
 
Σύζυγος και µόνιµο στήριγµα σε όλη την πορεία του 
Κώστα Ζούπη, µητέρα δύο νέων (σε ηλικία) αλλά 
δυνατών σπηλαιολόγων (το µήλο κάτω από τη µηλιά 
θα πέσει), ιδρυτικό µέλος του ΣΠΕΛΕΟ, Καθηγήτρια 
στο ΤΕΙ Αθήνας, Επισκέπτρια Υγείας, ορειβάτης, 
µέλος του ∆.Σ. του ΣΠΕΛΕΟ, σε ηλικία 46 ετών, η 
Ελένη βρίσκει πάντα χρόνο για να ασχοληθεί µε την 
σπηλαιολογία…σε όλα της τα επίπεδα. 
 
Σε αυτή τη συνέντευξη θα µας µιλήσει για την 
ενασχόλησή της µε τη σπηλαιολογία και την ορειβασία, 
για τα πρώτα βήµατα του ΣΠΕΛΕΟ, για τις σηµερινές 
της σπηλαιολογικές δραστηριότητες, αλλά και για 
αρκετά σπηλαιολογικά δρώµενα των τελευταίων 28 
ετών που ασχολείται ενεργά µε την σπηλαιολογία. 

 
 
-Ελένη να αρχίσουµε από την ηλικία σου 
-Γεννήθηκα το 1959 στην Κρανιά Ελασσόνας του 
Νοµού Λάρισας, όπου και τελείωσα τη βασική µου 
εκπαίδευση. Ήρθα στην Αθήνα το καλοκαίρι του 
1977. 
 

-Επαγγελµατικά, µε τι σσχολείσαι; 
-Είµαι πτυχιούχος της Σχολής Επισκεπτών Υγείας. 
Από το 1985 εργάζοµαι µόνιµα στο Kέντρο Ιατρικής 
Εργασίας του ΙΚΑ και ωροµίσθια Kαθηγήτρια 
Eφαρµογών στο ΤΕΙ Αθήνας, στη σχολή Επισκεπτών 
Υγείας, από το 1988 µέχρι σήµερα. 
 
-Άλλα ενδιαφέροντα, εκτός από τη σπηλαιολογία; 
-Από τα µαθητικά χρόνια ενδιαφερόµουν για τα 
πολιτιστικά, τα πολιτικά και τα αθλητικά. Αυτό το 
ενδιαφέρον έγινε έντονη ενασχόληση µε τα κοινά όσο 
αφορά τον Πολιτισµό και τον Αθλητισµό. 
Μέλος του ∆Σ του πολιτιστικού συλλόγου των 
απανταχού Κρανιωτών Αθήνας, για αρκετά χρόνια. 
 
- Πότε ασχολήθηκες µε την σπηλαιολογία; 
-Ασχολήθηκα µε την σπηλαιολογία από το 1977-1978. 
Μαζί µε τον Κώστα Ζούπη που είµαστε σύντροφοι στη 
ζωή από το 1977. 
 
-Πότε παρακολούθησες σεµινάριο σπηλαιολογίας; 
-Σπηλαιολογικά θέµατα, θεωρητικά και πρακτικά 
παρακολούθησα στην ΕΣΕ το 1978-1979. 
 
-Σε ποιες µεγάλες αποστολές έχεις λάβει µέρος 
ως µέλος της ΕΣΕ; 
-Οι αποστολές στην ΕΣΕ είχαν διπλό χαρακτήρα. 
Ήταν επιχορηγούµενες από τον ΕΟΤ, κάθε χρόνο, 
στις οποίες λίγοι συµµετείχαν. Σε τέτοιες αποστολές 
έλαβα µέρος στις σπηλαιολογικές έρευνες στη 
Σκόπελο µε την Άννα Πετροχείλου. Οι άλλες ήταν οι 
απλές επισκέψεις–εξερευνήσεις άνευ επιχορήγησης. 
Σαν µέλος της ΕΣΕ συµµετείχα σε αποστολές στη 
Σελινίτσα, στη Μάνη, στο Βατσινίδη, στο σπήλαιο 
Ερµή στα Τρίκαλα Κορινθίας, στον Παρνασσό στο 
Εφτάστοµο, στην Ιθάκη, στην Κεφαλονιά, στο σπήλαιο 
∆ολών Μεσσηνίας, στην Αλιστράτη Σερρών κ.α. 
 
-Ποιοι λόγοι σας οδήγησαν να αποσπαστείτε από 
την ΕΣΕ και να δηµιουργήσετε τον ΣΠΕΛΕΟ; 
-Πολλά προβλήµατα µέσα στην ΕΣΕ, 1) επιλογές 
ατόµων για τις αποστολές, 2) µη αναγνώριση της 
δουλειάς µας, 3) δικές µας έρευνες και µελέτες τη µια 
βδοµάδα τις προσκοµίζαµε στην ΕΣΕ και την άλλη τις 
βλέπαµε µε λίγες τροποποιήσεις να έχουν την ευθύνη 
της Άννας, όπως παράδειγµα, στο σπήλαιο των 
∆ολών Μεσσηνίας). Αυτά οδήγησαν εµένα και άλλους 
σπηλαιολόγους να κάνουµε αίτηση παραίτησης, 
(ΑΠ.ΕΣΕ – 4461/11/3/82) από την ΕΣΕ και µε 
σκοπό τη δηµιουργία ενός άλλου συλλόγου. 
Στην ΕΣΕ, υπήρχε και ένα άλλο σύστηµα. Από τα 
παλιά µέλη αν είχαν κάνει κάποιες έρευνες σε µια 
περιοχή δεν έπρεπε να πάνε καινούργια µέλη για 
έρευνες. Ήταν άγραφος νόµος. 
Ένα παράδειγµα ο γιατρός ο Σκούρας που κατάγεται 
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από την Εύβοια την είχε «καπαρώσει». ∆εν έπρεπε 
να πάµε εµείς.  
Υλικά για µη επίσηµες αποστολές δε µας δίναν από 
την ΕΣΕ. Τότε  σκοινιά, ζώνες και υλικά είχε µόνο η 
ΕΣΕ. 
Όµως το ποτήρι ξεχείλισε. Αρχίσαµε να 
εξοπλιζόµαστε µε υλικά ατοµικά σπηλαιολογικά και 
εµείς.  
Μια οµάδα νέων Ζούπης, Ρωµανάς, Κόνιαρη, 
∆αλαµάγκας, Αβαγιανός, Πατηράκη, Παυλίδης και 
άλλοι που δεν είχαν γίνει ακόµα µέλη της ΕΣΕ, 
αρχίσαµε να συζητάµε την ίδρυση άλλου συλλόγου. 
Στις συζητήσεις ήµασταν όλοι οι νέοι σχεδόν. 
Ετοιµάζαµε το καταστατικό και πριν κατατεθεί στο 
πρωτοδικείο ο Αβαγιανός υπαναχώρησε και έµεινε 
στην ΕΣΕ.  
 
-Τι εµπόδια συναντήσατε στην προσπάθεια να 
φτιάξετε τον ΣΠΕΛΕΟ; 
-Προβλήµατα υπήρξαν πολλά. Με τη δηµιουργία του 
ΣΠΕΛΕΟ, αγοράσαµε σκοινιά και υλικά για χρήση 
όλων των µελών του ΣΠΕΛΕΟ. 
Σε όλες σχεδόν τις κινήσεις µας που αφορούσαν 
επαφές µε τον δηµόσιο τοµέα (Υπουργείο Πολιτισµού, 
ΕΟΤ κ.λ.π) πάντα βρίσκαµε εµπόδια, που σήµαινε ότι 
κάποιος ενηµερώνει τους αρµόδιους και η  
κωλυσιεργία  και τα εµπόδια δεν περιγράφονται. 
Να αναφέρω µόνο την ταλαιπωρία που είχαµε για την 
εξερεύνηση και χαρτογράφηση του ∆υρού το 1983 
είναι κωµικοτραγικά τα γεγονότα και αξίζουν 
αναφοράς. 
 
-Μίλησε µας για τις πρώτες µέρες του ΣΠΕΛΕΟ. 
-Ο ΣΠΕΛΕΟ από την ίδρυση του το 1982 έκανε πάρα 
πολλές εξερευνήσεις, χαρτογραφήσεις και µελέτες 
σπηλαίων. 
Η δράση µας ήταν µεγάλη. Επαφές µε ∆ήµους και 
κοινότητες, έρευνα στα σπήλαια και βάραθρα των 
περιοχών τους, εργασίες για  υδροδότηση καθώς και 
προτάσεις για αξιοποίηση των καρστικών  µορφών 
τους.  

Οι αποστολές του ΣΠΕΛΕΟ συζητούνταν κάθε 
Τετάρτη και συµµετείχαν όσοι επιθυµούσαν. Τα 
αυτοκίνητα του Ζούπη Κώστα και του Τσιµιτσιλή 
Νίκου, ήταν καθ’ ολοκληρίαν σπηλαιολογικά. Στη 
συνέχεια προστέθηκαν και άλλων και ο ΣΠΕΛΕΟ 
µεγαλούργησε στις έρευνες, γιατί τα µέσα µεταφοράς 
ήταν πολύ σηµαντικό πράγµα, εκτός της δίψας για 
σπηλαιολογική δράση.  

Συνεργασία µε την Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς 
(Γ.Γ.Ν.Γ.) στα προγράµµατα «Νέοι και Βουνό- Σκι – 
Ορειβασία – Σπηλαιολογία (8-18 χρονών)» και 
«Τριήµερα για νέους (18-30 χρονών)»  

-Μίλησε µας για το πρόγραµµα «Νέοι και Βουνό» 

-Το πρόγραµµα της Γ.Γ.Ν.Γ.  «Νέοι και Βουνό-
Σπηλαιολογία» την πρώτη χρονιά 1988 το ανέλαβε εξ 
ολοκλήρου ο ΣΠΕΛΕΟ. Όλες οι διαδικασίες 
γραµµατειακής υποστήριξης, λεωφορεία, 
σπηλαιολόγοι, συνοδοί, ήταν θέµα του ΣΠΕΛΕΟ. Τότε 
ήµουν πρόεδρος του ΣΠΕΛΕΟ, και για να µην 
διακοπεί το πρόγραµµα µου ανετέθη εκ νέου η 
προεδρεία του ΣΠΕΛΕΟ, για δεύτερη θητεία. Το 
πρόγραµµα πήγε πάρα πολύ καλά. Οι νέοι που 
συµµετείχαν γνώρισαν ένα αντικείµενο που δεν το 
είχαν ακούσει ποτέ µέχρι τότε. 
Παράλληλα µε το πρόγραµµα «Νέοι και Βουνό», στα 
πλαίσια του µαθήµατος «Μαζικός Λαϊκός 
Αθλητισµός» του Τ.Ε.Φ.Α. Αθήνας, πραγµατοποιήσαµε 
τότε, (1988) εισηγήσεις µε θέµα την σπηλαιολογία 
(Κόνιαρη Ελένη, Λοΐζος Παναγιώτης) µε πρόσκληση 
του καθηγητή των ΤΕΦΑ κ. Νικήτα Νικηταρά. 
 
-Περιοδικό «Κορφές» και ΣΠΕΛΕΟ. Υπήρχαν 
άρθρα για πολλά χρόνια µε δουλειές του ΣΠΕΛΕΟ. 
Τι προβλήµατα είχατε τότε µε τις εκδόσεις και τα 
άρθρα σας. 
-Με το περιοδικό «Κορφές» αρχίσαµε την συνεργασία 
το 1984. Ο ΣΠΕΛΕΟ δεν είχε οικονοµικές 
δυνατότητες να εκτυπώσει περιοδικό και οι 
«Κορφές», περιοδικό που αναφέρεται στα ορειβατικά 
δρώµενα δέχτηκε να δηµοσιεύει και θέµατα 
σπηλαιολογικά. 
Μόλις ξεκινήσαµε τις δηµοσιεύσεις, από την πλευρά 
της ΕΣΕ υπήρξαν αντιδράσεις προς το περιοδικό και 
ιδιαίτερα προς τον αείµνηστο Νώντα Νίκα. 
Στέλναµε για δηµοσίευση σπηλαιολογικές εργασίες. 
Την ίδια στιγµή έστελνε και η ΕΣΕ. Η ίδια εργασία 
που είχε πραγµατοποιηθεί πρόσφατα, ή αναφορά ότι 
την εξερεύνηση αυτή την έκαναν µέλη της ΕΣΕ πριν 
τόσα χρόνια, κλπ. κ.λ.π., πράγµατα για γέλια δηλαδή. 
Πχ. (τεύχος ΚΟΡΦΩΝ για τα Μανίκια…) 
Στις «Κορφές» ο ΣΠΕΛΕΟ δεν έδινε όλη την δουλειά 
του. Έδινε λίγες επιγραµµατικά πληροφορίες 
σπηλαίων και κάπου – κάπου µια µεγαλύτερη αναφορά 
σε εξερευνήσεις και µελέτες. 
 
-Χρονικό «Λαβυρίνθου» στην Κρήτη. 
-Το 1982 το τριήµερο της πρωτοµαγιάς οι 
σπηλαιολόγοι του ΣΠΕΛΕΟ, Ζούπης Κώστας, Κόνιαρη 
Ελένη, Ρωµανάς Πέτρος και ∆αουάχερ Νιδάµ, 
κατεβήκαµε στη Κρήτη, στο χωριό Καστέλι, σήµερα 
∆ήµου Μοιρών, για την εξερεύνηση φωτογράφηση και 
χαρτογράφηση του αρχαίου υπόγειου λατοµείου 
«Λαβύρινθος» της Κρήτης.  
Στήσαµε σκηνή µέσα στο «Λαβύρινθο» και για 2 
µερόνυχτα συνεχώς εργαζόµασταν εξερευνώντας, 
χαρτογραφώντας και φωτογραφίζοντας. Οι συνθήκες 
ήταν δύσκολες και πιεστικές. Όµως η δουλειά που 
έγινε ήταν πάρα πολύ καλή. Ολοκληρώσαµε τη 
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χαρτογράφηση την καταθέσαµε στο Υπουργείο 
Πολιτισµού στην αρµόδια Εφορεία 
Παλαιοανθρωπολογίας και Σπηλαιολογίας καθώς και 
στον ΕΟΤ.  
Ο ΕΟΤ έως 25/10/1983 και µε αρ. πρωτ. 534533, 
επιχορήγησε την ΕΣΕ για σπηλαιολογικές έρευνες, 
εκτός των άλλων σπηλαίων, και για το «Λαβύρινθο» 
µε το ποσό των 100.000 δρχ τότε, για την µελέτη που 
κάναµε εµείς χωρίς χρήµατα. Ο «Λαβύρινθος» είναι 
αρχαίο υπόγειο Λατοµείο πέτρας-ψαµµίτη.  
Την επιχορηγούµενη εργασία την ανέλαβε η Άννα 
Πετροχείλου όπου αναφέρει ότι ο «Λαβύρινθος» είναι 
«φυσικό σπήλαιο διανοιγµένο από νερό σε 
ασβεστόλιθο». 
 
-Ποια η συµµετοχή σου στα Γιούρα; 
-Στην ανασκαφή στο Σπήλαιο του «Κύκλωπα» στα 
Γιούρα στην Αλόννησο συµµετείχα δύο χρονιές. Το 
1993 και το 1995. 
Το 1995 πήγα µε απόφαση από την εργασία µου στην 
Εφορεία Σπηλαιολογίας ειδικά για την ανασκαφή στα 
Γιούρα, σαν νοσηλεύτρια και σπηλαιολόγος. 
 
-Σε ποιες σπηλαιολογικές αποστολές συµµετείχες 
µε τον ΣΠΕΛΕΟ; 
-Η συµµετοχή µου σε σπηλαιολογικές αποστολές ήταν 
στα σπήλαια: 

 Καστριά Καλαβρύτων εξερεύνηση, χαρτογράφηση 
και φωτογράφηση 1983 

 ∆υρός 1983: εξερεύνηση του νέου τµήµατος, 
χαρτογράφηση και φωτογράφηση 

 Νεροσπηλιά στην Όθρυ 1983. Εξερεύνηση και 
χαρτογράφηση  

 Γκριτζανότρυπα στην Όθρυ µε βάθος 110 µ. (1983) 
 Σελινίτσα (Φεβρουάριος 1982)   
 Μεταξόλακα Πτελέου Μαγνησίας 
 Στην Ιθάκη 
 Στην Σκόπελο 
 Στην Οµβριακή Φθιώτιδας 
 Στον Πυργετό Λάρισσας στον Όλυµπο 
 Σπήλαια στην Εύβοια στην κατασκήνωση του 

ΣΠΕΛΕΟ στο Κάδι το 1989,   21-30/7/89 
 Κατέβηκα στη σπηλιά στις Κορµιές- «γραικοτόπι» 
 Στη Μικρόπολη ∆ράµας το 1995 
 Σπηλαιοβάραθρο στο Κεφαλόβρυσο Ελασσόνας το 

1995 (µε Αναστασόπουλο Νίκο) 
 Στη Κρανιά Ελασσόνας 
 Στο Λιβαδερό Κοζάνης 
 Στους Αγίους Αναργύρους ∆ήµου Πεδιάδος 

Λάρισας 
 «Λαβύρινθος» Καρτέλλι Μοιρών Κρήτης 
 Στην Βρυνάνα Μαγνησίας 
 Στην Κοκκωτούς Μαγνησίας 
 Στην Κοκκίνα Μαγνησίας 
 Στο Βελεστίνο Μαγνησίας 

 Στον Πτελεό  Μαγνησίας 
 Στον Ερύµανθο Αχαΐας  
 Στο Μοναστηράκι Αιτωλοακαρνανίας 
 Στη Κεφαλονιά 
 Στα Πετράλωνα Χαλκιδικής 
 Στο  Βύθακα στη Μάνη  
 Συµµετοχή στην Πρώτη άσκηση σπηλαιοδιάσωσης 

στο σπήλαιο «Λιµνών» στις 23 Ιουλίου 1988 
 
-Σε ποιες σπηλαιολογικές αποστολές συµµετείχες 
στο εξωτερικό; 
-Στο Εξωτερικό συµµετείχα στα παρακάτω: 

 Συνέδριο στη Βαρκελώνη το 1986 
 Επίσκεψη στη Postoina Jama στη Σλοβενία 1986 
 Επίσκεψη σε σπήλαια της Ισπανίας 
 Συνεργασία ΣΠΕΛΕΟ και Σπηλαιολογικού 

συλλόγου του Ternopol της Ουκρανίας, συµµετοχή σε 
σπηλαιολογική αποστολή  Ουπτιµιτίσκαγια (δεύτερο 
σε µήκος παγκόσµια σπήλαιο-113 km) Μάιος 1991 

 Στην Ουκρανία επίσης σε σπηλαιολογική αποστολή 
στο σπήλαιο Κρυστάλναγια. 

 Στη Βουλγαρία, συµµετοχή σε περισσότερες από 15 
αποστολές σε βάραθρα και σπήλαια από το 1980- 
σήµερα. 
 
-Μίλησε µας για την αποστολή βοήθειας στους 
Βούλγαρους Σπηλαιολόγους. 
-Το 1990 µε την αλλαγή καθεστώτος στη Βουλγαρία, 
έγινε γνωστό από τα Μ.Μ.Ε. ότι οι πολίτες της 
γείτονος χώρας είχαν περιέλθει σε πολύ δεινή 
κατάσταση. 
Τότε µε πρωτοβουλία δική µου και του κ. Ζούπη, 
λόγω του ότι οι σχέσεις µας µε τους Βούλγαρους 
σπηλαιολόγους ήταν πολύ στενές, συγκεντρώσαµε 
τρόφιµα, τα πακετάραµε και τα πήγαµε µε το 
φορτηγάκι µας στη Σόφια της Βουλγαρίας. 
Εκεί στο σπίτι του µέχρι πρόσφατα πρέσβη της 
Βουλγαρίας στην Αθήνα Κυρίλ Τοπάλοβ, τα 
ξεχωρίσαµε, τα ονοµατίσαµε και τα παραδώσαµε 
στους σπηλαιολόγους της Βουλγαρικής Οµοσπονδίας 
Σπηλαιολογίας. Ήταν µια πράξη ανθρώπινη και µόνο. 
 
-1990: «Προβλήµατα Υγείας σπηλαιολόγων και 
ανθρώπων που εργάζονται σε σπήλαια» Μίλησε 
µας για αυτή την έκδοση. 
-Το 1990 το Υπουργείο Πολιτισµού και συγκεκριµένα 
η Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας και Σπηλαιολογίας 
οργάνωσε και πραγµατοποίησε το σπηλαιολογικό 
συνέδριο, στην Αθήνα. 
Σ’ αυτό η συµµετοχή µου ήταν µε το θέµα: 
«Προβλήµατα υγείας των σπηλαιολόγων εξερευνητών 
και των εργαζοµένων στα τουριστικά διευθετηµένα 
σπήλαια», πραγµατοποιώντας έρευνα στα τουριστικά 
διευθετηµένα σπήλαια της Ελλάδας καθώς και στους 
σπηλαιολόγους εξερευνητές. 
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Η εισήγηση µου περιείχε τα αποτελέσµατα της 
έρευνας που πραγµατοποίησα σε όλα τα τουριστικά 
αξιοποιηµένα σπήλαια, µε δοµηµένο ερωτηµατολόγιο 
που συµπληρώθηκε µε προσωπική συνέντευξη  µε 
κάθε εργαζόµενο. Απ’ αυτήν την έρευνα εξήχθησαν 
αποτελέσµατα σηµαντικά, όσο αφορά τις ιδιαίτερες  
συνθήκες εργασίας στα σπήλαια, καθώς και την υγεία 
και ασφάλεια των εργαζοµένων σε αυτά. Η εισήγηση 
παρουσιάστηκε µε ιστογράµµατα και ποσοστά, και 
αξίζει ιδιαίτερης προσοχής  και αναφοράς ακόµα και 
σήµερα. 
 
Συνεχίζεται… 
 
 
 

 
Βιβλιοπαρουσίαση 
του Θωµά Θεοδοσιάδη  
 
 
 
ΣΠΗΛΑΙΑ 

Τα “Σπήλαια” είναι ένα βιβλίο που απευθύνεται σε 
παιδιά. Συνδυάζει µε συναρπαστικό και πρωτότυπο 
τρόπο την πληροφόρηση µε τη διασκέδαση.  
 
Το βιβλίο περιέχει 
εντυπωσιακές 
φωτογραφίες και 
πληροφοριακό υλικό 
προσιτό στα παιδιά, 
αλλά και παιχνίδια 
(πολύ ωραίο το «Φτιάξε 
σταλαγµίτες και 
σταλακτίτες»), ιστορίες 
και κουίζ- όλα σχετικά 
µε τα σπήλαια.  
 
Κείµενο – Jenny Wood 
Απόδοση στα Ελληνικά - ∆ηµήτρης Θεοδωρακάτος 
Εκδόσεις - ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ (από την σειρά «Φύση») 
Τιµή - 4,2€  
 
 
 

Φόρουµ ΣΟΕ 
της Έλενας Λάλου  
 
 
Αύγουστος και ενώ όλος ο 
κόσµος κάνει διακοπές, οι 
σπηλαιολόγοι περνάν τις ώρες 

τους σε συνέδρια, οµιλίες, περίπτερα, ετοιµάζουν 
φεστιβάλ, διασχίζουν φαράγγια κλπ.  
Αυτό τον µήνα, διαβάσαµε: 
 
Πρόσκληση σε οικιο-σπηλαιολογικό φεστιβάλ στην 
Κρήτη 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=152  
Μάλλον µιλάµε για δυνατό σπηλαιολογικό happening 
Επίσκεψη στα Πετραδωλάκια(-473µ.) του όρους 
Ψηλορείτη 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=204  
Ο ΣΠΟΚ «βαθαίνει» όλο και περισσότερο 
 
Αποστολή "Αύγουστος 2005" από τον 
ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=189  
Προβολή στον Κότρωνα 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=188  
Νέα από το σύλλογο «ΠΟΣΕΙ∆ΩΝ» 
14o Παγκόσµιο Συνέδριο Σπηλαιολογίας - Ώρα 
µηδέν 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=207  
14ο ΠΣΣ και η Γενική Συνέλευση της UIS 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=205  
Τα νεότερα από το συνέδριο 
 
Σπηλαιολογία...µε στύλ και φαντασία! 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=197  
Τα µπλουζάκια που κάνουν θραύση…µπορεί και να 
έχουν ξεπουλήσει τα παιδιά ήδη! 
Σπηλαιολογικό Ηλεκτρονικό Περιοδικό 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=199  
Ανακοινωθήκαµε (τώρα το θυµηθήκαµε) και στην 
Οµοσπονδία. 
Ποιος θα είναι ο πρώτος παγκόσµιος πρωταθλητής 
σπηλαιολόγος? 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=198  
Ε; Ποιος; 
Προσωπική συσκευή ανύψωσης...! 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=210  
Κυρίες και κύριοι, ετοιµαστείτε για µεγάλα 
σπηλαιολογικά έξοδα 
Ελάτε σε ένα διαφορετικό... Σπήλαιο! "The Cave"! 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=211  
Ενδιαφέρουσα και διαφορετική από τις άλλες η νέα 
αποστολή του ΣΕΛΑΣ 
Σπηλαιολοβικό Βίντεο 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=214  
Παραγγείλτε τώρα µέσω internet το βίντεο της 
Voronia-Krubera που βραβεύτηκε στο 14ο Παγκόσµιο 
Συνέδριο Σπηλαιολογίας. 
 
Τα σπήλαια στην αρχαία Ελληνική γραµµατεία V 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=203  
Η σπηλιά των Ινδιάνων Χιούρον 
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http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=201  
Πίσω από τον καταρράκτη 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=194  
Η σπηλιά του Tom Sawyer IV - τέλος ιστορίας 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=191  
Πάνω στην άµµο της εναλίας σπηλιάς 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=208  
…και συνεχίζει… 
Χιονότρυπα Σταυροϊτιάς 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=196  
Βάραθρο Βέρα  Ντράκο, όρος Μερέντα Αττικής 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=202  
Καστριώτισσα Οίτης Νοµού Φωκίδος 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=195  
Ενηµερωθείτε  
 
Φαράγγι ∆ιαβολογέφυρο 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=182  
∆ύο πολύ όµορφα και ενδιαφέροντα σηµεία κοντά 
στην Πύλο 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=184  
Νέο ατύχηµα στον Γοργοπόταµο 
http://www.fhs.gr/gr/forum/viewtopic.php?t=186  
canyoning news 
 
 
 

 
Σπηλαιολογικές 
Τεχνικές 
του Στέφανου Νικολαϊδη 
 
 
 

 
YΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΑΣΕΩΝ ΠΟΥ 
ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΑ ΣΧΟΙΝΙΑ 

ΠΑΡΑΚΑΜΨΕΩΝ ΚΑΙ ΣΕ ΤΡΑΒΕΡΣΕΣ, 
ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗΝ ΓΩΝΙΑ ΠΟΥ 

ΣΧΗΜΑΤΙΖΟΥΝ 
 
 
Όποιος ξέρει να αρµατώνει πρέπει επίσης να µπορεί 
να εξηγεί τους λόγους για τους οποίους χρησιµοποιεί 
την κάθε µέθοδο. 
 
Τα µέλη της Σπηλαιοδιάσωσης, ιδιαίτερα, επιβάλλεται 
να ξέρουν κάθε περίπτωση ώστε να κάνουν σωστό και 
ασφαλές αρµάτωµα. 
 
Οι  τάσεις στα σχοινιά και στα σηµεία της αγκύρωσης 
εξαρτώνται άµεσα από τις γωνίες που δηµιουργούµε 
για την κάθε είδους πρόσβαση και µεταφορά στο 
σπήλαιο. 

 
Αυτές τις γωνίες θα εξετάσουµε, καθώς  και την τάση 
που δηµιουργείται στις τραβέρσες και τις 
παρακάµψεις.  
 
F είναι η δύναµη που ασκείται πάνω στο καρφί µε 
υποθετικό βάρος Ρ στο σχοινί 80 κιλά. Στο επάνω 
σχήµα φαίνεται πως αναλύονται οι δυνάµεις και 
προκύπτει η συνισταµένη F.   

 

∆ηλαδή για να 
βρούµε την δύναµη 
που ασκείται στο 
καρφί της 

παράκαµψης 
πολλαπλασιάζουµε 

το βάρος µε ένα 
συντελεστή 

(Πίνακας 1). Ο 
συντελεστής αυτός 
εξαρτάται απο τη  
γωνία µε την οποία 
το σχοινί της 
παράκαµψης τραβάει 
το σχοινί που 
σηκώνει το βάρος Ρ. 
(Αν η γωνία είναι 0° 
τότε η τάση 
διπλασιάζεται. Έτσι 
λειτουργεί και το 
πολύσπαστο).  
 
Σχηµατίζονται δυο 
ισοσκελή τρίγωνα 
στα οποία 
γνωρίζουµε το µήκος 
της πλευράς (80) και 
τις δύο γωνίες 
γνωστές  (140°/2 = 

70°).  
 
Αφού γνωρίζουµε αυτά τα στοιχεία (µια πλευρά και 
δύο γωνίες), µπορούµε να βρούµε και τα άλλα 

 
Μ
Ο
ΙΡ
ΕΣ

 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΦΟΡΤΙΣΗΣ. 

 (ΠΟΛ/ΜΟΣ ΓΙΑ 
ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ & 
∆ΙΑΙΡΕΣΗ ΓΙΑ 
ΤΡΑΒΕΡΣΑ) 

10 1,99 
20 1,97 
30 1,93 
40 1,87 
50 1,81 
60 1,73 
70 1,64 
80 1,53 
90 1,41 
100 1,29 
110 1,15 
120 1 
130 0,84 
140 0,68 
150 0,52 
160 0,35 
170 0,17           
180 0 

Πίνακας 1 
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στοιχεία του τριγώνου. 
 
Υπολογίζοντας τις πλευρές, προκύπτει το µέγεθος 
F=54 το οποίο είναι και η ζητούµενη τάση που 
ασκείται στο σχοινί της παράκαµψης από το βάρος 
των 80 κιλών.  
  
Αν η γωνία α είναι µικρότερη από 120° 
χρειάζεται κανονικό αρµάτωµα µε δύο spit. 

 
 
Για να βρούµε την δύναµη που ασκείται στο καρφί της 
τραβέρσας, διαιρούµε το βάρος Ρ µε ένα συντελεστή 
που εξαρτάται απο την γωνία α που σχηµατίζει η 
τραβέρσα. (Θεωρητικά, αν η γωνία είναι 180° τότε η 
τάση στο σχοινί της τραβέρσας γίνεται άπειρη). F 
είναι η δύναµη που ασκείται πάνω στο καρφί µε 
υποθετικό βάρος στο σχοινί Ρ 80 κιλά. 
 
Στο παρακάτω σχήµα αναλύονται οι δυνάµεις και  ο 
τρόπος µε τον οποίο προκύπτει η τάση F.   

 
 
Γνωρίζοντας το βάρος Ρ=80 και την γωνία α=140, 
σχεδιάζουµε αναλογικά  τις δυνάµεις ώστε να 
δηµιουργηθεί  ένα παραλληλογραµµο. 
Σχηµατίζονται δυο ισοσκελή τρίγωνα των οποίων 
γνωρίζουµε την βάση (80) και τις δύο γωνίες (140°/2 
= 70°).  
 
Με αυτά τα στοιχεία, (µια πλευρά και δύο γωνίες),  
βρίσκουµε και τα υπόλοιπα στοιχεία του τριγώνου. 
 

Υπολογίζοντας τις πλευρές, προκύπτει το µέγεθος 
Ρ=117 το οποίο είναι και η ζητούµενη τάση στο σχοινί 
της τραβέρσας από το βάρος των 80 κιλών.  
 
Σ΄αυτή την τιµή προσθέτουµε και την 
προϋπάρχουσα τάση τεντώµατος της τραβέρσας.   
 
Γενικά φροντίζουµε η γωνία α να µην είναι 
µεγαλύτερη από 120°. 
 
* Τα νούµερα του συντελεστή προκύπτουν από τα 
ηµίτονα και συνηµίτονα των ανάλογων γωνιών. 
(όπως θυµόµαστε από το µάθηµα τριγωνοµετρίας στο 
σχολείο) 
 
 

 
Εν ριπή 
του Θωµά Θεοδοσιάδη  
 
 
• Στις 3 Αυγούστου οµάδα του 
ΣΠΕΛΕΟ από τους Γ. Χατζή, ∆. 
Παπαδόπουλο, Α. Λουκίδη 

επισκέφτηκε την περιοχή του κάτω Ολύµπου και 
συγκεκριµένα την περιοχή του Σαραντάπορου 
Ελασσόνας µε σκοπό τον εντοπισµό και την 
εξερεύνηση βαράθρου που είχαν µετά από 
πληροφορίες ντόπιων.  

• Μέλη του ΣΠΟΚ να αρµάτωσαν τα 
«Πετραδωλάκια» (-473µ.). Μέχρι την λίµνη  (-380µ.)  

• Τρία µέλη του ΣΠΕΛΕΟ επισκέφθηκαν σπήλαια 
στο Αγριλίκι. 

• Ολοκληρώθηκε µε επιτυχία η Προσυνεδριακή 
Εκδροµή στην Πελοπόννησο υπ’ ευθύνη του Βασίλη 
Τριζώνη (GR 108) 

• Τριµελής Οµάδα του ΣΠΕΛΕΟ µε επικεφαλή τον 
Κατσιαβό εξερεύνησαν σπήλαιο στην Καστριώτισσα 
Οίτης τον 15Αύγουστο … έπεται και συνέχεια 

• Πραγµατοποιήθηκαν µετασυνεδριακές εκδροµές 
από τον ΣΕΛΑΣ και τον ΣΟΚ. Περιµένουµε νεότερα. 

• Κατά την διάρκεια του συνεδρίου οµάδα Λιβανέζων 
και Άγγλων σπηλαιολόγων επισκέφθηκαν σπήλαια της 
Αττικής (Κερατέας, Κακιάς Θάλασσας), σε ρόλο 
ξεναγού και όχι µόνο ο Γιώργος Κατσιαβός.  

• Μέλη του ΦΟΣ επισκέφθηκαν το σπήλαιο Βέρα 
Ντράκο.  

• Πολλές επισκέψεις δέχθηκε το σπήλαιο της Αγίας 
Τριάδας κατά την διάρκεια του συνεδρίου, από ξένους 
σπηλαιολόγους, ελπίζω τα σκοινιά να τα έβγαλαν από 
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το νερό.  

• Πληροφορία για «προσκύνηµα» µπροστά από τον 
Πρόεδρο της ΣΟΕ από τον Γ. Γραµµατέα της UIS 
ελέγχετε ως αναληθής. 

• Το επόµενο Παγκόσµιο συνέδριο το ανέλαβε η 
Αµερική και θα γίνει στο Τέξας, οι Αµερικάνοι είναι 
σχεδόν έτοιµοι από τώρα.   

• Χεράκι χεράκι λίγο πριν κλείσει το συνέδριο ο 
Πρόεδρος της ΕΣΕ και µέλος του ∆Σ της ΣΟΕ, 
µερικοί τους παρεξηγήσανε. 

• Ένας ακόµα εργένης ανήκει πια στο δυναµικό των 
Παντρεµένων. Αυτή τη φορά ο «τυχερός» είναι ο 
Νίκος Μητσάκης από τον ΣΕΛΑΣ. 

• Έναρξη του Οικο-φεστιβάλ που οργανώνει ο 
ΣΠΟΚ στην Κρήτη. 

• Το βίντεο που βραβεύτηκε στο 14ο ΠΣΣ από την 
εξερεύνηση στη Voronia-Krubera κυκλοφορεί στον 
ΣΕΛΑΣ και διατίθεται στην τιµή των 10€ 

 

 
 
Πριν από… 
του Θωµά Θεοδοσιάδη  
 
 
 
 

Αύγουστος πάλι, 8 χρόνια πριν 
Αύγουστος 1997 τριήµερο της Παναγιάς. 
 
Ο Πετρουλάκης, ο Κατσιαβός και εγώ ξεκινάµε για 
την Βοιωτία και συγκεκριµένα την περιοχή του όρους 
Φαγά (Σφίγγιο όρος) για να ψάξουµε για το σπήλαιο 
της Σφιγγός και για µια καταβόθρα. Την καταβόθρα 
την εντοπίσαµε εύκολα παρότι βρισκόταν σε 
διαφορετική θέση από αυτή που την έχει ο χάρτης 
της ΓΥΣ. Βρίσκεται δίπλα στις γραµµές του τρένου 
ΝΝΑ της κορυφής του όρους Φαγά. Πάνω από την 
φυσική είσοδο της καταβόθρας υπάρχει τετράγωνος 
κτιστός τείχος µε σκοπό να την προστατεύει από το 
βούλωµα, λίγα µέτρα όµως µετά την είσοδο η 
καταβόθρα ήταν βουλωµένη από φερτά υλικά.    
 
Μετά από πολλές περιπλανήσεις ένας βοσκός µας 
είπε για ένα σπήλαιο βόρεια της κορυφής,  για το 
οποίο έλεγε ότι ήταν αυτό που ζητάµε. ∆εν µπορούσε 
να µας πάει στο σηµείο της εισόδου αλλά µας έδωσε 
πάρα πολύ καλές πληροφορίες για τον εντοπισµό της. 
Μετά από αρκετό ποδαρόδροµο εντοπίσαµε την 
είσοδο του σπηλαίου η οποία µας προδιέθετε για το τι 

θα βρούµε στο εσωτερικό του. Μια  οριζόντια 
διάκλαση µε περίπου 40 µέτρα µήκος και µέγιστο 
πλάτος δύο µέτρων ήταν όλο και όλο το σπήλαιο, 
τίποτα το αξιόλογο. Αφού ψάξαµε για ένα βάραθρο 
,που όπως µας είπε ο βοσκός βρισκόταν κοντά στην 
κορυφή,  χωρίς να το εντοπίσουµε, πήραµε τον δρόµο 
προς τα κάτω χωρίς να απογοητευτούµε µιας και 
είχαµε πληροφορία από τον Ιάκωβο για δύο 
καταβόθρες κοντά στο χωριό Ελικώνας, στο οµώνυµο 
όρος. 
 
Στο χωριό φτάσαµε αργά το βράδυ και αµέσως 
κατασκηνώσαµε  και πέσαµε για ύπνο σε ένα 
εκκλησάκι λίγο πριν την είσοδο του χωριού. 
Ξυπνώντας την άλλη µέρα συνειδητοποιήσαµε ότι το 
εκκλησάκι βρισκόταν σε ένα ύψωµα µπροστά από µία 
κλειστή λεκάνη και µέσα της υπήρχαν οι καταβόθρες. 
Με τη µία από αυτές είχαµε οπτική επαφή ενώ 
καταλάβαµε που περίπου ήταν και η άλλη. Η πρώτη 
καταβόθρα βρισκόταν στο κέντρο ενός χωραφιού στα 
ανατολικά της λεκάνης και δεν ήταν παρά ένα βύθισµα 
περίπου τριών µέτρων κλεισµένο από χώµα όπου εκεί 
σούρωνε το νερό, ούτε λόγος για συνέχεια. Η άλλη 
καταβόθρα βρισκόταν  70µ. βορειότερα στο άκρο του 
βορείου τµήµατος της λεκάνης  και φαινόταν να είναι 
η κύρια καταβόθρα. Η είσοδος της ήταν κλεισµένη 
από χόρτα, ξύλα και σκουπίδια. Αφού παραµερίσαµε 
πολλά από αυτά βρήκαµε την είσοδο στον βράχο πολύ 
µικρή και στενή, ο Νίκος σαν πιο µικρόσωµος µπήκε 
µέσα χωρίς όµως να προχωρήσει και πολύ, µετά από 
πέντε µέτρα έκλεινε από χώµα και πέτρες, µικρή 
προσπάθεια για ξεµπάζωµα έδειξε το ανέφικτο του 
πράγµατος. Τώρα απογοητευτήκαµε, τζάµπα το 
τριήµερο, δεν πηγαίναµε καλύτερα σε κανένα γνωστό 
σπήλαιο, που σίγουρα θα περνούσαµε καλά. 
 
Πάµε στο καφενείο του χωριού για «σπηλαιολογικό 
καµάκι» είπε ο Γιώργος, που σαν πιο παλιός ήξερε ότι 
αν µπορέσουµε να αποκτήσουµε την εµπιστοσύνη των 
ντόπιων και δεν µας περάσουν για αρχαιοκάπηλους ή 
χρυσοθήρες θα έχουν να µας πουν για πάρα πολλά 
σπήλαια. Αυτό και κάναµε, στην αρχή υπήρξε η 
αναγκαία επιφυλακτικότητα αλλά γρήγορα έσπασε ο 
πάγος. Οι πληροφορίες έρχονταν ποταµός, και έτσι 
αποφασίσαµε να πάµε στα πιο κοντινά του χωριού. Το 
πρώτο ήταν µέσα στο χωριό δίπλα από το ξωκλήσι 
του Αη Πέτρου, και το ονοµάζανε Κάρκανο. Ήταν ένα 
βάραθρο 25µ., στενό, στο οποίο είχαν κατεβάσει τα 
παιδιά του χωριού τον πιο µικρό δεµένο µε σκοινί. 
Όπως µας έλεγαν τα παιδιά του χωριού,  όλοι από 
µικροί γινόντουσαν σπηλαιολόγοι θέλοντας και µη, και 
τον πιο µικρό τον κατέβαζαν στο βάραθρο αυτό. Εµείς 
δεν το ερευνήσαµε.  
 
Το επόµενο που µας πήγαν λεγόταν η σπηλιά του 
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Πλούτου, από το όνοµα Πλούταρχος, κάποιου βοσκού 
που βρήκε και  πρωτοχρησιµοποίησε τη σπηλιά στις 
αρχές του αιώνα. Το σπήλαιο βρίσκεται στις πλαγιές 
ρέµατος δίπλα από τον χωµατόδροµο που συνδέει το 
χωριό µε το χωριό της  Αγίας Άννας. Για να φτάσουµε 
σε αυτό µας πήρε περίπου δέκα λεπτά µε το 
αυτοκίνητο και 30 λεπτά µε τα πόδια σε δύσκολο 
ανηφορικό µονοπάτι, µαζί µας και τα παιδιά του 
χωριού. Στο πρώτο τµήµα του σπηλαίου υπήρχε 
πλάτωµα και σε αυτό ο βοσκός είχε τενεκέδες µε 
τυριά διότι το χρησιµοποιούσε σαν φυσικό ψυγείο. 
∆εξιά της εισόδου ξεκινούσε διάδροµος µε µικρά 
βαραθρώδη κατεβάσµατα. Μια µικρή αναρρίχηση στο 
τέλος και κατέβασµα 8µ. µας αποκάλυψε την 
τελευταία αίθουσα του σπηλαίου όπου ο πυθµένας της 
ήταν καλυµµένος από παχύ στρώµα λάσπης. Το 
συνολικό µήκος του σπηλαίου δεν ξεπερνούσε τα 
100µ. και ο στολισµός του δεν ήταν αξιόλογος. ∆εν 
έγινε χαρτογράφηση γιατί βιαζόµασταν να πάµε στο 
«άπατο» που µας είχαν υποσχεθεί. Με οδηγό έναν 
κάτοικο του χωριού φτάσαµε στην περιοχή που ήταν 
το βάραθρο. Αυτό βρίσκεται στα δεξιά του ρέµατος  
που σχηµατίζεται ανάµεσα στα υψώµατα Πετροκορφή 
και Κακοτοπιά, από τα οποία στο βάθος χαµηλά 
βλέπουµε το χωριό Αγιος Γεώργιος. Στην αριστερή 
πλευρά του ρέµατος υπάρχει µονοπάτι που κατεβαίνει 
µέχρι το χωριό. Το υψόµετρο εισόδου είναι 695µ., και 
εκ πρώτης όψεως φαινόταν αρκετά βαθύ και µάλιστα 
χωρίς σηµάδια από προηγουµένη εξερεύνηση. Κάναµε 
την επιστηµονική µέθοδο µέτρησης του βάθους 
(ρίξιµο πέτρας), και το υπολογίσαµε περίπου στα 50µ. 
Από πλευράς υλικών ήµασταν στα όρια,   διαθέταµε 
50µ σκοινί και 10µ σκάλα.  
 
Το αρµάτωµα το ανέλαβε ο Νίκος και αφού τελείωσε  
ξεκίνησε για κάτω. Μετά από µερικά µέτρα µας είπε 
ότι έβλεπε το πάτο και ότι µάλλον δεν θα έφτανε το 
σκοινί µέχρι κάτω. Έτσι και έγινε. Στο τέλος του 
σκοινιού έδεσε τη δεκάµετρη σκάλα αλλά ήθελε ακόµη 
δεκαπέντε µε είκοσι µέτρα για να πατήσει. Επιστροφή 
επάνω και µικρό συµβούλιο για το τι θα κάνουµε, 
αποφασίσαµε να πάρουµε τηλέφωνο τον Ιάκωβο 
µήπως και µπορεί να έρθει και να φέρει µαζί του 
επιπλέον σκοινί.  
 
Την επόµενη το πρωί ήρθε ο Ιάκωβος µαζί µε την 
Μαρία και είχαν µαζί τους 200 µέτρα σκοινί µήπως 
και χρειαστεί. Με τόσα µέτρα σκοινί το αρµάτωµα 
έγινε άνετα και όχι τσιγγούνικα όπως την 
προηγουµένη. Ο Νίκος µέσα σε λίγα λεπτά ήταν στον 
πάτο φωνάζοντας «ελεύθερο». Η ταχύτητα µε την 
οποία κατέβηκε ο Νίκος µας βρήκε απροετοίµαστους, 
πιο έτοιµη η Μαρία, ξεκίνησε για την πρώτη και µόνη 
αλλαγή.  Ξαφνικά ακούγεται ο Νίκος από κάτω «τι θα 
γίνει θα σας περιµένουµε πολύ εµείς εδώ κάτω;» ∆ε 

δώσαµε σηµασία, αλλά όταν κατέβηκε και η Μαρία και 
είπε µετά από λίγο «θα σας περιµένουµε πολύ εµείς 
οι τρεις εδώ κάτω;», αναρωτηθήκαµε, τι εννοούσαν 
τα παιδιά. «Κάποιος έχει έρθει πριν από εµάς και 
είναι ακόµα εδώ», µας φώναξαν.  
 
Φτάνοντας στον πάτο του βαράθρου, και περίπου στην 
µέση της σάρας που υπήρχε βλέπω την Μαρία 
σκυµµένη επάνω από κάτι που  φαινόταν σαν.. 
ανθρώπινο κουφάρι. Κοίτα, µου λέει, ο καηµένος τι να 
έγινε. Ένα ανθρώπινο λείψανο σε στάδιο 
προχωρηµένης αποσύνθεσης, σε απόσταση εκατοστών 
από το κεφάλι του το λείψανο ενός σκύλου που το 
µόνο που είχε αποµείνει από αυτόν ήταν η γούνα του. 
Στο πτώµα, που ήταν µε τα ρούχα του κανονικά, 
υπήρχε δεµένο σκοινί µήκους 24µ. στην περιοχή της 
µέσης. Στην άκρη το σκοινί είχε κόµπο και δεν 
φαινόταν κοµµένο. Επάνω στην σάρα σε διάφορα 
σηµεία είδαµε µεταλλικό φακό µε πλακέ µπαταρίες, 
µπετονάκι νερού. Το βάραθρο αποκτούσε αστυνοµικό 
ενδιαφέρον, πώς βρέθηκε εκεί, πώς έπεσε, ήταν 
µόνος του, ο σκύλος πώς βρέθηκε εκεί, 24µ. σκοινί 
σε 70µ. βάραθρο, και πολλά άλλα ερωτήµατα 
τριγυρνούσαν στο µυαλό µας. Αφού χαρτογραφήσαµε 
το σπήλαιο, του οποίου το συνολικό βάθος του ήταν 
90µ.,  βγήκαµε έξω και ξαρµατώσαµε.  
 
Πήγαµε στο χωριό τους είπαµε για το «άπατο»  
βάραθρο χωρίς να αναφέρουµε τίποτα για το εύρηµα 
µας. Αναφέραµε στην ασφάλεια το εύρηµα µας και 
αυτοί µας παρέπεµψαν στο τµήµα ασφαλείας 
Λειβαδιάς. Τελικά το λείψανο από το βάραθρο το 
έβγαλε ο Στέφανος Νικολαίδης  µε τον ∆ηµήτρη 
Κοµπιλίρη, µακάβρια εµπειρία. 
 
Η εντύπωση που µας έµεινε από το βάραθρο ήταν ότι 
ήταν ανεξερεύνητο µιας και δεν βρήκαµε σηµάδια από 
προηγούµενη προσπάθεια εξερεύνησης, από το χωριό 
το ήξεραν ελάχιστοι(δύο τρεις) και αυτοί µας 
διαβεβαίωσαν ότι εµείς ήµασταν οι πρώτοι «τρελοί» 
που το κατέβηκαν. Μην έχοντας κάποιο ιδιαίτερο 
όνοµα εκτός από «Κάρκανο», το ονοµάσαµε Κάρκανο 
στη Χούνη, ή Βάραθρο της Οχιάς (από µία οχιά που 
βρήκαµε στην είσοδο). 
 
Το βάραθρο είχε την δική του ιστορία, γραµµένη στις 
αρχές της δεκαετίας του 1950. 
 
Σε έρευνες που έκανε στην περιοχή ο Ν. ∆αµίας 
(µέλος της Σπηλαιολογικής Οµάδας του ΕΟΣ), 
εντόπισε το βάραθρο και το βυθοµέτρησε πρόχειρα 
µε σπάγκο βρίσκοντας το 73µ. 
 
Η Σ.Ο αποφάσισε την εξερεύνηση, και το Σάββατο 4 
Μαΐου 1952 οι Νικ. ∆αµίας, Γεωργ. Μιχαηλίδης, Π. 



 
Σεπτέµβριος 2005                      SPELEO NEWS                                      Τεύχος 8 
 

Σεπτέµβριος   2005 Τεύχος 8 Σελίδα 26  
 

Μπρούσαλης και Ηλ. Νικολόπουλος ξεκίνησαν για το 
χωριό Αγ. Γεώργιος, όπου οι κάτοικοι του χωριού 
τους περίµεναν και τους φιλοξένησαν.  Όλη η νεολαία 
του χωριού ήταν στο πόδι και ήθελε να µάθει 
λεπτοµέρειες για την κατάβαση στο βάραθρο. Την 
άλλη µέρα ξεκίνησαν για την περιοχή του βαράθρου 
που βρισκόταν στην ρεµατιά της Χούνης. Το 
ενδιαφέρον ήταν τόσο µεγάλο ώστε αρκετοί νέοι 
εγκατέλειψαν τον ποδοσφαιρικό αγώνα που γινόταν 
για να παρακολουθήσουν το εγχείρηµα. Μετά από δύο 
ώρες περπάτηµα φτάσανε στην είσοδο του βαράθρου.  
 
Ξέροντας ότι το βάθος είναι περίπου 73µ., 
συναρµολόγησαν και ρίξανε τις σκάλες (40µ. 
σχοίνινης στενής και 40. συρµάτινης). Κατέβηκαν µε 
την σειρά οι Μπρούσαλης, ∆αµίας και  Μιχαηλίδης. 
Μετά την άφιξη του δεύτερου σπηλαιολόγου 
εγκατέστησαν τηλέφωνο… για να έχουν επαφή µε την 
οµάδα επιφανείας. Αφού εξερεύνησαν και  
χαρτογράφησαν το βάραθρο ανέφεραν µέσω του 
τηλεφώνου… τα αποτελέσµατα προκαλώντας 
απογοήτευση στους νέους του χωριού, που τόσους 
µύθους είχαν ακούσει για αυτό.  Μερικοί πήραν 
θάρρος και ζήτησαν να κατέβουν, αλλά µετά από δύο-
τρία µέτρα µόλις αντίκρισαν το χάος ζήτησαν να τους 
τραβήξουν επάνω. Η καθυστέρηση αυτή έδωσε την 
ευκαιρία για την λήψη µίας φωτογραφίας και 
ξεκούρασης πριν από την επίπονη ανάβαση. Η 
φωτογραφία που τράβηξε ο Π. Μπρούσαλης πήρε δύο 
διακρίσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό.  Με τον 
τίτλο «Κάρκαρος των αγριοπεριστεριών, η σκάλα των 
75µ.»  πήρε το τρίτο βραβείο στην δεύτερη 
Πανελλήνια έκθεση φωτογραφιών βουνού (1952) και 
το τρίτο βραβείο στην έκθεση της Εθνικής 
Σπηλαιολογικής Εταιρίας των Η.Π.Α (National 
Speleological Society) που έγινε µε την ευκαιρία του 
ετήσιου συνεδρίου τους.  
 
Η απουσία κοινού σπηλαιολογικού αρχείου, στο οποίο 
θα έχουν πρόσβαση όλοι οι σπηλαιολόγοι, δηµιουργεί 
τέτοιου είδους προβλήµατα. Σπήλαια τα οποία έχουν 
εξερευνηθεί χρόνια πριν τα «ανακαλύπτουµε» ξανά 
και τα παρουσιάζουµε σαν δικές µας εξερευνήσεις, µε 
διαφορετική ονοµασία πολλές φορές. Μήπως ήρθε η 
ώρα να κάνουµε ένα κοινό αρχείο υπό την σκέπη της 
Οµοσπονδίας; 
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Βρείτε περισσότερες φωτογραφίες για τα θέµατα του 
τεύχους µας στην ηλεκτρονική διεύθυνση  
http://www.speleonews.com  
 
 
 
Λάβετε πρώτοι απ’ όλους το SPELEONEWS  στο 
ηλεκτρονικό σας ταχυδροµείο (email) 
συµπληρώνοντας την ανάλογη φόρµα στην παρακάτω 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.speleonews.com  mailinglist   
 
 
Το SPELEONEWS είναι µια σπηλαιολογική 
επιθεώρηση εκδιδόµενη ηλεκτρονικά κάθε µήνα. 
Ασχολείται µε σπηλαιολογικές δραστηριότητες – 
εξερευνήσεις, επισκέψεις, τεχνικές, νέα του 
συλλόγου, νέα άλλων συλλόγων, κ.λ.π καθώς και µε 
ότι άλλο αφορά τον σπηλαιολογικό χώρο. Κείµενα για 
οποιοδήποτε από τα παραπάνω είναι καλοδεχούµενα, 
στο email – speleonews@speleonews.com.  
 
Τα αποστελλόµενα κείµενα µπορούν να δηµοσιευτούν 
αυτούσια η να συντοµευτούν, διορθωθούν η ακόµα να 
χρησιµοποιηθούν ως πληροφορία. Τα ενυπόγραφα 
αποτελούν ιδιοκτησία των συγγραφέων τους και 
εκφράζουν αυτούς, και όχι κατά ανάγκη την έκδοση 
αυτή.   
 


